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FICHA TÉCNICA  

 

PRIMERA OLEADA 

 
• Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más. 

• Tamaño muestral: N=1.200 individuos. 

• Entrevista: Telefónica (llamada al hogar del entrevistado) 

• Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la 

población nacional y con cuotas proporcionales a la población nacional, según 

sexo y edad. 

• Error muestral: ±2,9% para datos referidos a toda la muestra (1.200n); ±4 % 

para datos referidos a submuestras (800n), p=q=0,5 y un intervalo de 

confianza del 95,5%. 

• Fecha de campo: Del 2 al 16 de marzo de 2009 

• Trabajo de campo: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD) 

 

SEGUNDA OLEADA 

 
• Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más. 

• Tamaño muestral: N=600 individuos. 

• Telefónica (llamada al hogar del entrevistado) Entrevista: 

• 

n cuotas proporcionales a la población nacional, según 

sexo y edad. 

• eferidos a la muestra (600n), p=q=0,5 y 

un intervalo de confianza del 95,5%. 

• Del  de 2009

 Trabajo de campo: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD) 

 

Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la 

población nacional y co

Error muestral: ±2,9% para datos r

Fecha de campo: 14 al 17 de abril  

•

 4



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Marzo-Abril de 2009 

 

 
 
RESUMEN EJECUTIVO 
 
 
DEFENSA, OTAN Y AFGANISTÁN 
 
Los españoles mayoritariamente consideran que todas las misiones en el exterior 
entrañan peligro.  
 
A pesar de esta amenaza percibida, hay equilibrio entre opiniones positivas y 
negativas en la valoración de las tropas. 
 
La misión mejor valorada es la de lucha contra la piratería (48%) en aguas de 
Somalia. No en vano, el 56% cree que el problema de la piratería afecta a la 
seguridad y los intereses de España. 
 
En el caso concreto de la misión en Afganistán los datos mejoran ligeramente, con 
un 51% en contra (3 puntos menos) y un 46% a favor (5 puntos más). 
 
Los españoles hacen una valoración muy negativa de la situación en Afganistán, y 
en todos los aspectos: situación de la mujer, control de la producción de drogas, 
estabilidad del gobierno, etc. 
 
No es de extrañar entonces que el 67% defienda una nueva estrategia de 
fortalecimiento institucional y cooperación al desarrollo. 
 
Un 60% de los españoles hace una valoración positiva de los resultados de la 
Cumbre de la OTAN. 
 
Después de la Cumbre de la OTAN, en consecuencia el 60% valora positivamente ‘la 
nueva estrategia de la OTAN de fortalecimiento institucional y cooperación al 
desarrollo para Afganistán’. 
 
Antes de la Cumbre sólo un 4% de los españoles parecía apoyar el envío de más 
tropas, aunque en el conjunto la mayoría apoya el mantenimiento de las actuales, y 
sólo el 39% apoya la retirada total. 
 
Después de la Cumbre de la OTAN, el 46% apoya el envío de más tropas para 
apoyar las elecciones afganas. 
 
El 58% está de acuerdo en contribuir económicamente a la reconstrucción y el 
desarrollo de Afganistán. 
 
Pasando a otra cuestión, el 70% valora positivamente el anuncio de la retirada de las 
tropas españolas en Kosovo. 
 
Menos de la mitad de los españoles -un 43%- piensa que ha perjudicado a las 
relaciones con los EEUU. 
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RELACIONES CON LOS EEUU 
 
Para mejorar las relaciones con los EEUU, dos de cada tres españoles vería bien 
que España mediase entre los EEUU y los países musulmanes, o entre los EEUU y 
Cuba. 
 
Un 55% también está de acuerdo en contribuir económicamente a la reconstrucción 
de Irak. 
 
Sin embargo, el 63% rechaza la posibilidad de acoger a presos de la prisión de 
Guantánamo en España, como también la apertura de más bases militares 
norteamericanas en territorio español, o la compra de armamento a los EEUU. 
 
Hay unanimidad respecto a Obama: el 95% valora positivamente su gestión en el 
tiempo que lleva en la presidencia de los EEUU. 
 
Obama también se consolida como el líder internacional mejor valorado, al recibir 
una nota de 7, tres veces más alta que el peor valorado, Hugo Chávez, que recibe 
un 2. Además, Obama consolida su liderazgo como líder internacional, a gran 
distancia del resto. En cambio, Sarkozy parece perder algo de fuelle. 
 
En relación con Chávez el 80% de los españoles valora negativamente que el líder 
bolivariano haya ganado el referéndum que le permitirá presentarse a la reelección 
como presidente de Venezuela 
 
 
UNION EUROPEA Y PRESIDENCIA ESPAÑOLA 
 
Aunque sólo uno de cada cinco sabe qué país  preside la UE este semestre, entre 
quienes sí tienen conocimiento, el presidente checo Vaclav Klaus suspende con un 
4. 
 
El 38% piensa que se ratificará el Tratado de Lisboa, frente a un 24% que piensa 
que no. 
 
A falta de  un año para la presidencia española de la UE en el primer semestre de 
2010, sólo uno de cada cuatro españoles sabe que se va a producir. 
 
Los españoles valoran positivamente los objetivos fijados para la Presidencia 
española.  
 
Sin embargo, dada la preocupación por la situación económica, para dos de cada 
tres españoles el objetivo prioritario debe ser la lucha contra la crisis financiera 
internacional, muy por delante de la igualdad de género (24%) y las relaciones con 
los EEUU (4%).  
 
El 65% de los españoles cree que los países europeos no están cooperando en la 
lucha contra la crisis y que cada uno va por su lado. 
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CRISIS FINANCIERA INTERNACIONAL 
 
El 54% de los españoles entiende que se trata de una crisis estructural, frente a sólo 
un 25% que piensa que es un problema coyuntural que no afecta a los fundamentos 
del sistema 
 
En cuanto a posibles soluciones a la crisis, una mayoría aplastante de españoles 
(80%), está a favor de eliminar los paraísos fiscales, reformar el sistema financiero 
internacional, o limitar los sueldos de los ejecutivos de los bancos 
 
El 69% también piensa que los españoles deberíamos consumir productos 
españoles para luchar contra la crisis económica en España. 
Hay más división de opiniones sobre la nacionalización de los bancos, apoyada por 
un 47%, pero rechazada por un 38% 
 
El 73% de los españoles cree que los EEUU seguirán siendo la primera potencia del 
mundo después de la crisis financiera internacional 
 
En cuanto a la Cumbre de Londres, un 65% de los españoles hace una valoración 
positiva de sus resultados.  
 
El 40% piensa que fue mejor que la de Washington, frente a sólo un 13% que piensa 
que fue peor. En este sentido aumenta muy significativamente el porcentaje de 
españoles que cree que la Cumbre contribuirá a solucionar a solucionar la crisis. 
 
Antes de la Cumbre de Londres, el 64% de los españoles valoraba positivamente 
que España acudiese. Tras la Cumbre el 70% también valora positivamente el papel 
de nuestro país en la misma. 

 
Hay que destacar que la valoración es positiva tanto entre los votantes del PSOE 
como los del PP: 

 
 
 

INMIGRACION 
 
 
En el contexto actual de crisis  el 70% de los entrevistados piensa que es importante 
que las empresas españolas contraten a trabajadores españoles. 
 
Sin embargo, un 60% de los españoles piensa que las empresas españolas deben 
contratar antes al trabajador más capacitado, y sólo un 25% que deberían contratar a 
un español aunque estuviese menos cualificado que un extranjero.  
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DERECHOS HUMANOS Y JUSTICIA GLOBAL 
 

 
A pesar de la coyuntura económica adversa, los españoles siguen haciendo gala de 
su proverbial solidaridad y compromiso con los derechos humanos. El 47% cree que 
se debería avanzar aún más en la lucha contra las violaciones de los mismos.  
 
En este sentido, el 90% aprueba el Plan de Derechos Humanos para promover los 
mismos en el mundo. 
 
La inmensa mayoría defiende la cooperación internacional, los derechos humanos, la 
paz e igualdad de género como fundamentos de una sociedad global más justa. 
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SERIES 
 
 
1. Valoración de líderes 
 
Como en todos los BRIE se introdujo la pregunta de valoración de líderes: 
 
 

Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame por favor como 
la valoraría en una escala de 0 a 10, sabiendo que el  0 significa que lo valora 
mal y el 10 que lo valora muy bien. 
 
- Gordon Brown 
- Hillary Clinton 
- Nicolas Sarkozy 
- Barack Obama 
- Vladimir Putin 
- Hugo Chávez 
- Cristina Fdez. de Kirchner 
- Dimitriv Medvedev 
- Raúl Castro 
- Vaclav Klaus 

 
Valoración media de líderes en una escala de 0 a 10 

2,1

2,5

3,7

3,8

4,0

4,0

5,0

5,4

5,5

7,1
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R. Castro
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Obama
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La mejor puntuación es de nuevo para Barack Obama, que con un 7,1 se sitúa a una 
distancia considerable del resto de líderes. Logrando el aprobado pero por debajo 
del 6, se encuentran Hillary Clinton (5,5), Sarkozy (5,4) y Brown (5). La peor 
puntuación es para Hugo Chávez, con un 2,1, seguido de Raúl Castro, que hereda 
las malas valoraciones de su antecesor en el cargo, con un 2,5. 
 
Observando las tendencias, además de comprobar que Obama se mantiene como el 
líder mejor valorado, se aprecia también la continuidad de las malas valoraciones 
para Putin, y un descenso importante en la puntuación otorgada al presidente 
francés. 
 

 
Evolución de la valoración media de líderes, BRIE 8 a 20 
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2. Chávez 
 
La enorme mayoría, un 82%, se muestra crítico con el referéndum convocado por 
Hugo Chávez para poder presentarse a la reelección. Sólo a un 17% le parece bien 
o muy bien. 

 
 
El presidente venezolano Hugo Chávez ha ganado un referéndum que le 
permitirá presentarse a la reelección. ¿Qué le parece?  
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

Muy bien: 
1%

Mal: 39%Muy mal: 
43%

NS/NC: 7% Bien: 10%

 
 

 

Los jóvenes son sólo un poco menos críticos, bajando el porcentaje de evaluación 
negativa hasta el 74% (8 puntos por debajo de la media). 
 
 

Opinión sobre el referéndum que posibilitará a Chávez presentarse a la reelección, en 
función de su edad 

 

18%
12% 9% 9%

74%
84% 85% 83%

8% 4% 6% 8%
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20%
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100%
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También desciende ligeramente entre los entrevistados que se ubican en la 
izquierda, con un 77%, frente al 89% de los que lo hacen en la derecha (5 
puntos por encima de la media). 
 
 

Opinión sobre el referéndum que posibilitará a Chávez presentarse a la reelección, en 
función de su autoubicación ideológica 

 

17%

7% 6%

77%

87% 89%

6% 6% 5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Izquierda Centro Derecha

Bien o muy bien Mal o muy mal NS/NC
 

 
 
Las diferencias entre los votantes del PSOE y los del PP también son significativas. 
Un 10% menos de los primeros hace una evaluación negativa del referéndum 
ganado por el actual presidente de Venezuela. 
 
 

Opinión sobre el referéndum que posibilitará a Chávez presentarse a la reelección, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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3. Valoración de la situación internacional 
 
Prácticamente 4 de cada 5 españoles hace una valoración negativa de la situación 
internacional: un 54% opina que es mala y un 25% que es muy mala.  
 

 
¿Cómo valoraría la situación internacional en la actualidad? 
 
- Muy buena 
- Bastante buena 
- Bastante mala 
- Muy mala 

 

Bastante 
mala: 54%

Muy 
buena: 1%

Muy mala: 
25%

NS/NC: 1% Bstante 
buena: 18%

 
 
 
Comparando con los resultados de los barómetros anteriores se observa que la 
tendencia a hacer una evaluación negativa se agudiza. El porcentaje de quienes 
opinan que es positiva baja 5 puntos, lo mismo que aumenta el de quienes creen que 
es positiva. La diferencia alcanza así los 60 puntos: la diferencia no ha sido tan 
amplia en años. 
 
 

Evolución de la valoración de la situación internacional en la actualidad, BRIE 8 a 20 
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Los jóvenes son los que hacen la valoración más positiva, con un 26%, porcentaje 
que cae hasta el 16% entre aquellos de entre 45 y 64 años. 
 
 

Valoración de la situación internacional en la actualidad, en función de su edad 
 

26%

17% 16%
20%

73%

82% 82%
79%
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20%
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18-30 31-44 45-64 65 o más
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El porcentaje de valoración positiva también aumenta conforme nos desplazamos de 
la izquierda a la derecha del espectro ideológico.  
 
 

Valoración de la situación internacional en la actualidad, en función de su autoubicación 
ideológica 

 

18% 17%
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A pesar de esta situación tan negativa, se mantiene el optimismo de cara al futuro: 
hasta un 43% dice que mejorará, casi el doble de quienes creen que irá a peor. 
 
 

Y respecto al futuro, ¿mejorará, empeorará o seguirá igual? 
 
- Mejor 
- Peor 
- igual 

 

Igual: 32%

NS/NC: 4%
Mejor: 43%Peor: 22%

 
 
 
Se mantiene así la tendencia positiva que detectábamos en la anterior edición del 
BRIE, con resultados muy similares, aunque aumenta ligeramente el porcentaje 
de quienes opinan que seguirá igual. 
 
  

Evolución de la valoración del futuro de la situación internacional, BRIE 8 a 19 
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Los más pesimistas son los menores de 30, entre quienes el porcentaje de 
quienes creen que la situación mejorará es prácticamente el mismo que el de 
quienes creen que empeorará, con un 35 y 36%, respectivamente. Por el 
contrario, los más optimistas son aquellos de entre 45 y 64 años, entre quienes el 
porcentaje llega al 49% (6 puntos por encima de la media). 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su edad 
 

35%
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49%
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El pesimismo se acentúa, en función de la clase social que se atribuye el 
entrevistado, entre aquellos de clase alta/media-alta, con sólo un 38% que opina que 
mejorará, mientras que entre los de clase media, lo hace el optimismo, entre quienes 
el porcentaje llega al 48%: 
 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su clase social 
(subjetiva) 
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Las diferencias aumentan si consideramos la variable ideología: hasta el 51% 
de quienes se sitúan en la izquierda opinan que la situación mejorará, 17 
puntos más que entre los que lo hacen en la derecha. 
 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su autoubicación 
ideológica 
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La misma diferencia se da entre quienes votaron al PSOE en las últimas elecciones 
generales y quienes lo hicieron por el PP, con un 54 y un 37%, respectivamente. 
 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función del recuerdo de voto de la 
elecciones generales de 2008 
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4. Amenazas: ETA y el terrorismo internacional 
 

Aunque con porcentajes menores que en el anterior BRIE, se mantiene el 
predominio de la percepción de que ETA y el terrorismo internacional son amenazas 
igual de importantes para España (60% en diciembre y 49% ahora). El porcentaje de 
quienes se inclinan hacia ETA es, no obstante, más del doble de quienes lo hacen 
por el terrorismo internacional (34 y 15%, respectivamente). 
 

¿Cuál le parece que es una amenaza mayor para España? 
  
- ETA 
- El terrorismo internacional 

 

ETA: 34%
Los dos: 49%

Nninguno: 
1% NS/NC: 1%

El terrorismo 
internacional

: 15%
 

 

Comparando con los resultados de anteriores BRIE se confirma la tendencia a 
aumentar el porcentaje de aquellos que se inclinan por otorgar mayor importancia a 
la amenaza que suponen cada uno ellos por separado. 

 
Evolución de la valoración del futuro de la situación internacional, BRIE 8 a 20 

 

0

20

40

60

80

BRIE20BRIE19BRIE18BRIE16BRIE15BRIE14

Series2 Series6 Series8

 

 18



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Marzo-Abril de 2009 

 

Los entrevistados de derecha tienden a atribuir mayor importancia a ETA, llegando el 
porcentaje a equipararse al de quienes consideran que ambas amenazas terroristas 
son igual de relevantes, con un 44%. 

 
Opinión sobre cuál es la mayor amenaza para España, en función de su autoubicación 

ideológica 
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La misma tendencia, si bien menos acusada se da entre los votantes del PP, con un 
41% que apunta a ETA y un 47% que responde “los dos”. 
 
 

Opinión sobre cuál es la mayor amenaza para España, en función del recuerdo de voto de las 
elecciones generales de 2008 
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ESTADOS UNIDOS  
 

 

1. Imagen de los EEUU 

La mayoría, un 58%, tiene una opinión positiva sobre Estados Unidos, aunque la 
percepción plenamente positiva, con un 12%, es tan minoritaria como la 
completamente negativa (7%). 

 

¿Cuál es su opinión sobre los EEUU como país? 

  
- Muy favorable 
- Algo favorable 
- Poco favorable 
- Nada favorable 

 

Algo 
favorable: 

58%

NS/NC: 4%

Nada 
favorable: 

7%

Muy 
favorable: 

12%
Poco 

favorable: 
19%
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Los porcentajes más altos de quienes dicen tener una opinión poco o nada favorable 
se dan entre los menores de 30, con un 31%, porcentaje que desciende hasta el 
17% entre los mayores de 65. 
 
 

Opinión sobre EEUU, en función de su edad 
 

68%
71%

66%

76%

31%
25%

28%

17%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

18-30 31-45 46-64 65 ó más

Muy o algo favorable Poco o nada favorable
 

 
El porcentaje de los críticos es mayor aún ateniéndose a la autoubicación 
ideológica, donde es más del doble en la izquierda que en la derecha (36 y 17, 
respectivamente). 

 
Opinión sobre EEUU, en función de su autoubicación ideológica 
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También entre los votantes del PSOE el porcentaje es mayor que entre los del 
PP, aunque la diferencia no es tan acusada, con sólo 9 puntos. 
 

 
Opinión sobre EEUU, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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2. Valoración de la gestión de Obama 
 
Hasta un 76% valora bien la gestión del presidente estadounidense en el tiempo 
transcurrido desde su toma de posesión. Si le añadimos el porcentaje de quienes 
dice que está muy bien, llegamos a un abrumador 85%: 
 

¿Cómo valora la gestión de Obama en el mes que lleva en la Casa Blanca? 
  
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

Muy bien: 
9%Mal: 3%

Muy mal: 
1%

Bien: 76%

 
 
 
Dentro de esta evaluación positiva bastante generalizada, se observa que el 
porcentaje de desaprobación es algo más bajo entre quienes se sitúan en la derecha 
de la escala ideológica, con un 82%. 
 

 
Valoración de la gestión de Obama, en función de su autoubicación ideológica 

 

88% 87%
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Al contrario, el porcentaje de evaluación positiva llega a su máximo entre 
quienes votaron por el PSOE en las elecciones del 2008, con un 91% (6 
puntos por encima de la media). 

 
 

Valoración de la gestión de Obama, en función del recuerdo de voto de las elecciones 
generales de 2008 

 

91%
84%
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3. Iniciativas para mejorar la relación con los EEUU. 
 
Preguntados por diversas acciones que sería posible llevar a cabo por parte del 
gobierno de España para mejorar las relaciones con Estados Unidos, la que más 
acuerdo suscita es la de “ayudar a mejorar la situación de los hispanos en los 
EEUU”, con un 69%, seguida “mediar entre EEUU y Cuba” (61%) y “facilitar la 
inversión norteamericana en España” (60%). Aún cuentan con el respaldo de la 
mayoría las opciones de contribuir económicamente a la reconstrucción de 
Afganistán (58%) e Irak (55%) y la de mediar con los países musulmanes (58%). En 
el otro extremo, las que más rechazo provocan son las relacionadas con una 
colaboración militar: sólo un 10% aprobaría la compra de armamento, un 22% la de 
permitir la apertura de más bases, un 23% la de enviar más tropas a Afganistán, un 
29% la de acoger presos de Guantánamo y un 45% la de aumentar la contribución a 
la OTAN. 
 

Voy a leerle una serie de acciones para mejorar las relaciones de España con 
los EEUU. Dígame si estaría Vd. De acuerdo o en desacuerdo: 

 
- Acoger a presos de la prisión de Guantánamo en España  
- Contribuir económicamente a la reconstrucción de Afganistán 
- Contribuir económicamente a la reconstrucción de Irak 
- Enviar más soldados españoles a Afganistán 
- Ayudar a mejorar la situación de los hispanos en los EEUU  
- Mediar entre EEUU y Cuba 
- Mediar entre los EEUU y los países musulmanes 
- Aumentar nuestra contribución a la OTAN 
- Comprar armamento a los EEUU 
- Facilitar la inversión norteamericana en España 
- Permitir la apertura de más bases norteamericanas en España 
 

69%

61%

60%

58%

58%

55%

45%

29%

23%

22%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%
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Facilitar la inversión norteamericana

Contribuir económicamente en Afganistán

Mediar entre EEUU y los páises musulmanes

Contribuir económicamente en Irak

Aumentar nuestra contribución a la OTAN

Acoger a presos de Guantánamo

Enviar más soldados a Afganistán

Permitir la apertura de más bases

Comprar armamento a los EEUU
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Lo más destacable, en función de la edad, es el menor respaldo que obtienen 
prácticamente todas las medidas entre los mayores de 65, llegando a una diferencia 
de 8 puntos respecto a la media, en el caso de la contribución económica en la 
reconstrucción de Afganistán. 

 
Acuerdo con diferentes medidas para mejorar las relaciones con EEUU, comparación 65 o 

más/media 

69%

61%

60%

58%

58%

55%

29%

23%

66%

58%

55%

50%

54%

50%

24%

16%
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hispanos en EEUU

Mediar entre EEUU y Cuba

Facilitar la inversión 
norteamericana

Contribuir económicamente en 
Afganistán

Mediar entre EEUU y los páises 
musulmanes

Contribuir económicamente en Irak

Acoger a presos de Guantánamo

Enviar más soldados a Afganistán

Media 65 o más
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Al contrario, los universitarios tienden a apoyar más las diferentes medidas, llegando 
a un 73% de apoyo en el caso de “mejorar las condiciones de los hispanos en 
Estados Unidos”. La mayor diferencia con la media se da, precisamente, en el caso 
de la contribución económica para la reconstrucción de Afganistán. 
 
 

Acuerdo con diferentes medidas para mejorar las relaciones con EEUU, comparación 
universitarios/media 

 

69%

61%

60%

58%

58%

55%

29%

23%
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73%
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29%
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Media Universitarios
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También se encuentran variaciones importantes en función de la ideología. Los 
entrevistados de izquierda apoyan más todas las medidas, llegando a porcentajes 
por encima del 70% para “mejorar la situación de los hispanos en Estados 
Unidos” y “mediar entre Cuba y Estados Unidos”, salvo para aquellas medidas 
relacionadas con las acciones militares: 4 puntos por debajo de la media para el 
aumento de la contribución a la OTAN y para el envío de más soldados a 
Afganistán, y 1 para la compra de armamento. 
 

Acuerdo con diferentes medidas para mejorar las relaciones con EEUU, en función de su 
autoubicación ideológica 

77%

70%

64%

66%

65%

59%

41%

40%

19%

9%

67%

63%

58%

56%

58%

55%

49%

27%

23%

9%

64%
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49%
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Pero las mayores diferencias se dan entre los votantes del PSOE y del PP, con 
porcentajes 10 puntos como mínimo inferiores entre estos últimos en la mayoría 
de los casos, llegando a una diferencia de 20 puntos respecto a la contribución 
económica para Afganistán.  
 
 

Acuerdo con diferentes medidas para mejorar las relaciones con EEUU, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 

77%

69%

69%

65%

61%
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4. El liderazgo de los EEUU y la crisis financiera internacional 
 
Respecto a la proyección de futuro, pocos cuestionan que la crisis financiera 
mundial pueda repercutir en el liderazgo de los Estados Unidos: hasta un 73% 
opina que seguirá siendo una potencia. 
 

¿Cree Vd. qué los EEUU seguirá siendo la primera potencia del mundo 
después de la crisis financiera internacional o que habrá otras?  

 
- Sí, seguirá siendo una potencia 
- No, habrá otras 
- NS/NC 

 

Sí: 73%

NS/NC: 7%
No: 20%

 
 

Atendiendo a la edad, los más escépticos son los menores de 30, donde el 
porcentaje de acuerdo con que Estados Unidos perderá su liderazgo llega al 30%, 19 
puntos más que entre los mayores de 65. 
 

Opinión sobre si EEUU seguirá siendo la primera potencia, en función de su edad 
 

67%
76%

71%
78%

30%

18% 21%

11%
3% 5% 8% 11%
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También aumenta este porcentaje entre quienes tienen estudios universitarios, con 
un 29%, frente al 11% de los que tienen estudios primarios o menos. 
 

Opinión sobre si EEUU seguirá siendo la primera potencia, en función de su nivel de 
estudios 

 

78%
72%

68%

11%

22%
29%

11%
5% 3%
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80%

100%
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Sí, seguirá siendo una potencia No, habrá otras NS/NC
 

 
 
La relación con la ideología es menos acusada. El porcentaje llega hasta el 
25% entre quienes se sitúan en la izquierda y va disminuyendo a medida que 
nos desplazamos al otro lado de la escala, pero la diferencia sólo llega a los 10 
puntos. 
 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su autoubicación 
ideológica 
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Y aún continúa reduciéndose si consideramos el voto en las elecciones generales 
del pasado años: 23% entre los votantes del PSOE y 15% entre los del PP. 
 

 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función del recuerdo de voto de la 
elecciones generales de 2008 

 

70%

78%
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A aquellos que, no obstante, respondieron que habría otras potencias se les 
preguntó cuáles. El país más frecuentemente mencionado es, con diferencia, China, 
con un 41%. La Unión Europea le sigue de lejos con un 17%, y sólo un 2% apuesta 
por India. El porcentaje de no respuesta, en cualquier caso, es considerable: 1 de 
cada 3 no se pronuncian. 
 

¿Qué otras potencias? 
 

 

UE: 17%

India: 2%

NS/NC: 33%

Países 
árabes: 2%

Otras: 6%

China: 41%
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CRISIS FINANCIERA INTERNACIONAL 
 

 
1. España en la Cumbre del G-20 
 
La valoración de la presencia de España en la Cumbre del G-20 es marcadamente 
positiva: un 64% opina que es buena o muy buena y sólo un 15% la considera 
negativa. 

 

¿Cómo valora la presencia de España en la  Cumbre del G-20 en Londres? 

 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

Muy 
bien: 6%

Mal: 13%

Muy mal: 
2%

NS/NC: 
21%

Bien: 
58%

 
 
Por edades, apreciamos que los más entusiastas son aquellos de entre 30 y 44 
años, con un porcentaje de valoración positiva que llega al 70%. En el otro extremo, 
el porcentaje cae hasta el 58% entre los mayores de 65. 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G-20, en función de su edad 
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Aún aumenta el porcentaje de valoración positiva entre quienes se ubican en  la 
izquierda de la escala ideológica, con un 72% (8 puntos por encima de la media). 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G-20, en función de su 
autoubicación ideológica 
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61% 64%
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Pero el mayor porcentaje de aprobación lo encontramos entre quienes votaron por el 
PSOE en las elecciones generales del 2008, con un 76% (12 puntos por encima de 
la media). 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G-20, en función del recuerdo de 
voto de las elecciones generales de 2008 
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A pesar de la esa valoración positiva, no obstante, la mayoría no creen que España 
pueda hacer una aportación significativa (59%). 
 

¿Y cree Vd. que nuestro país puede hacer mucha, bastante, poca o nada 
contribución a la solución de la crisis internacional? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

Mucho: 7%

Poco: 49%

Nada: 10%

NS/NC: 5% Bastante: 
29%

 
 
 
Las expectativas de que pueda hacer una contribución importante aumentan en los 
grupos medios de edad, llegando al 40%, mientras que caen al 33% entre los 
mayores de 65 y al 31% entre los menores de 30. 
 

Opinión sobre la contribución que puede hacer España a la solución de la crisis, en 
función de su edad 
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La correlación con el nivel de estudios es aún más clara: a medida que aumenta éste 
lo hace el porcentaje de escepticismo, llegando al 67% entre quienes tienen estudios 
superiores (9 puntos por encima de la media).  
 

Opinión sobre la contribución que puede hacer España a la solución de la crisis, en 
función de su nivel de estudios 
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También destaca el pesimismo de los entrevistados que se definen como clase 
alta/media-alta, donde el porcentaje de quienes consideran que puede aportar 
“mucho” o “bastante” es más del doble de quienes opinan que “poco” o “nada”: 
 

Opinión sobre la contribución que puede hacer España a la solución de la crisis, en 
función de su clase social (subjetiva) 
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En relación con la autoubicación en la escala ideológica, vemos que el porcentaje de 
quienes tienen pocas expectativas al respecto aumenta en la derecha, llegando al 
64%, frente al 57% que encontramos en la izquierda. 

 
Opinión sobre la contribución que puede hacer España a la solución de la crisis, en 

función de su autoubicación ideológica 
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Una de las variaciones más importantes, sin embargo, la introduce el recuerdo de 
voto: entre aquellos que votaron al PSOE en las últimas elecciones generales los 
porcentajes están prácticamente parejos, con un 47% que cree que España puede 
aportar “mucho” o “bastante” y un 50% que opina que “poco” o nada”. 

 
Opinión sobre la contribución que puede hacer España a la solución de la crisis, en 

función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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2. La naturaleza de la crisis 
 

En cuanto al diagnóstico de la crisis predomina una lectura pesimista: el 54% opina 
que es una crisis del sistema, frente a sólo un 25% que afirma que es un problema 
coyuntural. 

 
En su opinión la crisis actual, ¿se trata de un problema coyuntural del 
capitalismo o es una crisis del sistema en su conjunto?  

 
 

Problema 
coyuntural: 

25%
Ambos: 14%

NS/NC: 7%

Crisis del 
sistema: 

54%

 
 
 
El pesimismo disminuye entre los mayores de 65, entre quienes sólo un 46% apunta 
a una crisis del sistema, a la vez que el porcentaje de quienes opinan que es sólo un 
problema coyuntural sube hasta el 28%. 
 

Opinión sobre el origen de la crisis, en función de su edad 
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Porcentajes prácticamente idénticos encontramos entre aquellos con estudios 
primarios o inferiores, con un 46% que apunta a una crisis del sistema. El porcentaje 
aumenta a medida que lo hace el nivel de estudios, hasta el 63%, en el caso de los 
poseedores de titulaciones superiores. 

 
Opinión sobre el origen de la crisis, en función de su nivel de estudios 
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3. Medidas contra la crisis 
 

De las diferentes medidas que se plantean para atajar la situación, las más que 
obtienen más respaldo son la reforma del sistema financiero internacional y el 
recorte de los sueldos de los ejecutivos del sector bancario, llegando a un 88% de 
apoyo en ambos casos. La eliminación de los paraísos fiscales también obtiene un 
apoyo importante (80%), mientras que la nacionalización de los bancos es más 
discutida (47%). El porcentaje a favor de la creación de bancos que adquieran los 
fondos tóxicos también es menor (40%), aunque en este caso hay que tener en 
cuenta el factor de desconocimiento, puesto que la no respuesta alcanza el 24%. 

 

Voy a leerle una serie de medidas de las que se ha hablado para solucionar 
la crisis económica. Dígame si está a favor o en contra: 

 
- Nacionalizar los bancos 
- Eliminar los paraísos fiscales 
- Reformar el sistema financiero internacional 
- Limitar los sueldos de los ejecutivos de los bancos  
- Crear bancos que adquieran los fondos tóxicos 
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Por nivel de estudios vemos que aquellos con estudios universitarios apoyan por 
encima de la media la reforma del sistema financiero internacional (93%) y la 
eliminación de los paraísos fiscales (85%), pero muy por debajo de la media la 
nacionalización de los bancos. 
 

Acuerdo con diferentes medidas para solucionar la crisis económica, en función de su 
nivel de estudios 
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Mayor variación introduce la ideología: quienes se ubican en la izquierda apoyan 
más todas las medidas, con porcentajes que superan el 90% en el caso de la 
reforma del sistema financiero y la limitación de los sueldos de los ejecutivos de 
los bancos.  
 

Acuerdo con diferentes medidas para solucionar la crisis económica, en función de su 
autoubicación ideológica 
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Resultados similares se dan en función del recuerdo de voto de las elecciones 
generales de 2008. Los porcentajes de apoyo de los votantes del PSOE superan 
la media también en todos los casos, aunque sean ligeramente inferiores que si 
consideramos los de los entrevistados de izquierda. 

 
 

Acuerdo con diferentes medidas para solucionar la crisis económica, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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4. Empleo e inmigración 
 

 

En cuanto al trabajo, la consideración de la nacionalidad en la contratación 
encuentra un apoyo muy importante, con un porcentaje que alcanza el 68% que 
opina que se debería tener en cuenta que los trabajadores sean españoles. 

 
A la hora de que las empresas en España contraten trabajadores, ¿qué 
importancia debe tener el hecho de que sean españoles? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

Mucho: 
31%

Poco: 20%

Nada: 11%NS/NC: 2%

Bastante: 
37%

 
 

La importancia concedida a la nacionalidad aumenta a medida que lo hace la 
edad. Partiendo de un ya alto 60% entre los jóvenes, llega al 77% entre los 
mayores de 65 (9 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre la importancia de la nacionalidad en la contratación de trabajadores, en 
función de su edad 
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El mismo porcentaje, 77%, encontramos en la distribución por nivel de estudios, 
entre aquellos con menor nivel de estudios, llegando a una diferencia de 20 
puntos con aquellos que poseen estudios universitarios. 
 

Opinión sobre la importancia de la nacionalidad en la contratación de trabajadores, en 
función de su nivel de estudios 
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El efecto de la ideología es, no obstante, aún mayor. El porcentaje que considera 
que es “bastante” o “muy importante” llega al 80% entre quienes se sitúan en la 
derecha, 24 puntos más que entre quienes lo hacen en la izquierda. 
 

Opinión sobre la importancia de la nacionalidad en la contratación de trabajadores, en 
función de su autoubicación ideológica 
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No es tan marcada, sin embargo, aunque aún es muy significativa, entre los 
votantes del PSOE y del PP, con un 62 y un 81%, respectivamente, 
 

Opinión sobre la importancia de la nacionalidad en la contratación de trabajadores, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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A pesar de lo anterior, el 60% opina que la capacidad para desempeñar el trabajo 
debería ser el criterio de mayor importancia. 
 

A la hora de que las empresas en España contraten trabajadores, ¿qué 
criterio cree que debe primar?  
 
- El más capacitado sobre el menos 
- El español sobre el extranjero 
 

El más 
capacitado: 

60%

Los dos : 
11%

Ninguno: 
1% NS/NC: 4%

El español: 
25%
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Quienes más claramente se decantan por la competencia como criterio son 
aquellos de entre 30 y 44 años. En el otro extremo, sólo el 51% lo considera más 
importante que la nacionalidad. 
 

Opinión sobre qué criterio debe primar en la contratación de trabajadores, en función de 
su edad 
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Las diferencias se acentúan si consideramos el nivel de estudios en lugar de la 
edad. Hasta un 73% de aquellos con estudios universitarios opina que la 
competencia debe ser el criterio prioritario, 26 puntos más que entre aquellos con 
estudios primarios o inferiores. 
 

Opinión sobre qué criterio debe primar en la contratación de trabajadores, en función de 
su nivel de estudios 
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También la ideología introduce variaciones. El porcentaje a favor de considerar la 
capacitación pasa del 69 al 47% a medida que nos desplazamos desde la 
izquierda hacia la derecha. 
 

Opinión sobre qué criterio debe primar en la contratación de trabajadores, en función de 
su autoubicación ideológica 
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Una diferencia similar, 21 puntos, encontramos entre los votantes del PSOE y los 
del PP, con la particularidad de que entre éstos se da el porcentaje más alto de 
quienes consideran que la nacionalidad debe ser el criterio prioritario, con un 37% 
(12 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre qué criterio debe primar en la contratación de trabajadores, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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5. Proteccionismo y consumo de productos nacionales 
 
 

Respecto a la postura que debe tomar el Estado en cuanto al proteccionismo de la 
industria y de los trabajadores nacionales, vemos que un 69% opina que se debería 
consumir preferentemente productos españoles aunque el porcentaje dispuesto a 
limitar las importaciones baja hasta el 50%, coherente con que, por otro, el 64% 
también se muestra de acuerdo con que el libre comercio hace que haya mejores 
productos disponibles en España procedentes del extranjero. En cuanto a la 
inmigración, hasta un 57% dice estar de acuerdo con que la inmigración es buena 
para la economía de un país. 
 

 
Dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases: 
  
- El gobierno debería limitar la importación de productos de países que no 

sean de la UE 
- Los españoles deberíamos consumir productos españoles para luchar 

contra la crisis  
- El comercio libre hace que haya mejores productos disponibles en España 

procedentes del extranjero 
- La inmigración es buena para la economía de un país 
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Por edades, observamos que el apoyo a cada una de estas afirmaciones, salvo que 
los españoles deberían consumir más productos nacionales, desciende a medida 
que aumenta la edad, llegando a los 9 puntos de diferencia para el caso de “la 
inmigración es buena para la economía de un país”. 
 
 

Acuerdo con diferentes afirmaciones, en función de su edad 
 

67%

61%

67%

66%

59%

66%

64%

56%

64%

60%

54%

60%

0% 20% 40% 60% 80%

El comercio libre 
mejora la oferta

La inmigración es 
positiva para la 

economía

Limitación de 
importaciones

18-30 31-45 46-64 65 ó más

 

 49



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Marzo-Abril de 2009 

 

Mayores diferencias encontramos atendiendo al nivel de estudios. El acuerdo con 
que “el comercio libre mejora la oferta de productos” y con que “la inmigración es 
buena para la economía de un país” aumenta con el nivel de estudios, mientras que 
disminuye a medida que lo hace éste, en el caso de “los españoles deberíamos 
consumir productos españoles” y “el gobierno debería limitar la importación de 
productos de países que no sean de la UE”. 
 

Acuerdo con diferentes afirmaciones, en función de su nivel de estudios 
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Por clase social (subjetiva), vemos que quienes se definen como de clase 
alta/media-alta apoyan más la afirmación de que “el comercio libre mejora la oferta 
de productos” (73%), y son los que menos de acuerdo se muestran con que “los 
españoles deberíamos consumir productos españoles” 
 
 

Acuerdo con diferentes afirmaciones, en función de su clase social (subjetiva) 
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En el caso de la ideología, lo más destacable es el mayor apoyo que los 
entrevistados de izquierda muestran con que “la inmigración es buena para la 
economía de un país” (8 puntos por encima de la media) y el menor para el caso de 
“el gobierno debería limitar la importación de productos de países que no sean de la 
UE” (6 puntos por debajo de la media): 
 
 

Acuerdo con diferentes afirmaciones, en función de su autoubicación ideológica 
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6. Después de la cumbre de Londres contra la crisis financiera  
 
Hasta un 65% hace una evaluación positiva de los resultados obtenidos en la 
cumbre del G20 en Londres. 
 

¿Qué valoración hace Vd. de los resultados de los siguientes acontecimientos 
internacionales, muy positiva, positiva, negativa o muy negativa?:  

- La cumbre del G20 en Londres 
 

 

Positiva; 
61%

NS/NC; 17%

Muy 
negativa; 1%

Muy 
positiva; 4%

Negativa; 
17%
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La valoración positiva aumenta a medida que nos desplazamos hacia la 
izquierda en la escala ideológica, llegando al 73%, 13 puntos más que en la 
derecha. 

 
Valoración de los resultados de la cumbre del G20 en Londres, en función de su 

autoubicación ideológica 
 

73%
69%

60%

17% 14%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Izquierda Centro Derecha

Positiva o muy positiva Negativa o muy negativa
 

 
 
La valoración positiva asciende al 69% si se trata de evaluar específicamente la 
participación de España. 
 

¿Qué valoración hace Vd. muy positiva, positiva, negativa o muy negativa de 
la participación de España en…?:  

- La cumbre del G20 en Londres 
 

 

Positiva; 
62%

NS/NC; 14%

Muy 
negativa; 2%

Muy 
positiva; 7%

Negativa; 
15%
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El entusiasmo aumenta entre los jóvenes, con un 74% de valoración positiva, 
mientras que entre los mayores de 65 cae hasta el 64%. 
 
Valoración de la participación de España en la cumbre del G20 en Londres, en función de 

su edad 
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La influencia de la ubicación ideológica es aún más clara pasando del 80% 
entre quienes se ubican en la izquierda al 59% entre quienes lo hacen en la 
derecha. 
 
Valoración de la participación de España en la cumbre del G20 en Londres, en función de 

su autoubicación ideológica 
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La diferencia, 21 puntos, es la misma que encontramos entre los votantes del 
PSOE (84%) y los del PP (63%). 
 
Valoración de la participación de España en la cumbre del G20 en Londres, en función del 

recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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La evaluación de los resultados de la cumbre de Londres tiende a ser más positiva 
que la de Washington. Hasta un 38% afirma que ha ido mejor. Sin embargo, hay que 
tener en cuenta que la no respuesta llega al 27%. 
 

 

En comparación con la cumbre de Washington, en cuanto a los resultados, 
¿diría Vd. que la de Londres ha ido mejor o peor? 

- Mejor 
- Igual 
- Peor 

 

Igual; 22%

NS/NC; 27% Mejor; 38%

Peor; 13%
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Quienes tienen entre 31 y 45 años son quienes más tienden a valorar mejor la 
cumbre de Londres, con un 44%.  
 
 

Opinión sobre si cómo ha ido la cumbre de Londres en comparación con la de 
Washington, en función de su edad 
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La relación con el nivel de estudios es más lineal: el porcentaje de quienes 
opinan que ha ido mejor pasa del 30% entre aquellos con menor nivel de 
estudios al 52% entre aquellos con estudios universitarios. 
 
 

Opinión sobre si cómo ha ido la cumbre de Londres en comparación con la de 
Washington, en función de su nivel de estudios 
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El porcentaje de quienes opinan que fue mejor llega hasta el 56%, si 
observamos la clase social, entre los entrevistados de clase alta/media-alta. 
 

Opinión sobre si cómo ha ido la cumbre de Londres en comparación con la de 
Washington, en función de su clase social (subjetiva) 
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Diferencias menos acentuadas encontramos en relación con la ideología: el 
porcentaje de quienes creen que la cumbre de Londres ha ido mejor pasa del 48 al 
33% a medida que nos desplazamos de la izquierda hacia la derecha, donde se da 
un empate técnico con quienes opinan que fue igual (32%). 
 

Opinión sobre si cómo ha ido la cumbre de Londres en comparación con la de 
Washington, en función de su autoubicación ideológica 
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Por recuerdo de voto, las diferencias son aún menores, con un 44% entre 
quienes votaron al PSOE en las últimas elecciones generales y un 37% entre 
quienes lo hicieron por el PP. 
 

Opinión sobre si cómo ha ido la cumbre de Londres en comparación con la de 
Washington, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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A pesar de lo cual, tampoco hay mucha confianza en que la cumbre pueda ser eficaz 
de cara a solucionar la crisis financiera internacional. La mayoría, un 58%, opina que 
puede contribuir poco o nada. 
 

¿Cree Vd. que la cumbre de Londres puede contribuir a solucionar la crisis 
financiera mucho, bastante, poco o nada? 

- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

Bastante; 
28%

NS/NC; 9%

Nada; 13%

Mucho; 5%

Poco; 45%

 
 
 
El optimismo disminuye a medida que lo hace la clase social. El 42% de los 
entrevistados de clase alta/media-alta opina que puede contribuir mucho o bastante, 
frente al 28% de los de clase media-baja/baja. 
 

 
Opinión sobre la contribución de la cumbre a solucionar la crisis, en función de su clase 

social (subjetiva) 
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También disminuye sensiblemente entre quienes se sitúan en la derecha de la 
escala ideológica, cayendo hasta el 28% (5 puntos por debajo de la media). 
 
 

Opinión sobre la contribución de la cumbre a solucionar la crisis, en función de su 
autoubicación ideológica 
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Por último, el optimismo es mayor entre los votantes del PSOE, con un 39%, 9 
puntos más que entre los votantes del PP. 
 

Opinión sobre la contribución de la cumbre a solucionar la crisis, en función del recuerdo 
de voto de las elecciones generales de 2008 
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LA GLOBALIZACIÓN 
 
 
1. Beneficios y perjuicios para España 
 
Preguntados por los beneficios que reporta la globalización a diversos niveles, hasta 
un 63% opina que es positiva para España en general y un 52% para los 
consumidores, pero sólo un 43% para las PYMES y un 39% para los agricultores. 
 
 

Sobre la globalización, es decir, el intercambio económico, político y cultural 
entre los países, le parece positiva o negativa para…:  
 
- España en general  
- Para los consumidores 
- Los agricultores 
- Las pequeñas y medianas empresas 
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Analizando los resultados en función del nivel de estudios, observamos que los 
más críticos son aquellos que tienen estudios superiores, con porcentajes que 
consideran que tiene efectos negativos para España, los agricultores y las 
PYMES, por encima de la media, aunque en el caso de los efectos para los 
consumidores son los más optimistas. 
 
 

Acuerdo con los efectos de la globalización para diferentes colectivos, en función de su 
nivel de estudios; % de respuesta “negativa” 
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2. Características de la globalización 
 
 
Para observar la percepción que los entrevistados tenían del fenómeno de la 
globalización se les pidió que eligieran entre diversos pares de descripciones 
opuestas. Los resultados muestran que las asociaciones son predominantemente 
positivas: un 72% la asocia más progreso que con estancamiento, un 65% más 
con paz que con guerra, un 64% más con oportunidad que con amenaza, un 62% 
más con igualdad económica que con desigualdad, un 60% más con riqueza que 
con pobreza y un 57% más con diversidad que con homogeneidad cultural. Por 
otra parte, también se aprecia una tendencia a asociarla con la economía más 
que con la cultura (56%), con el mercado más que con el Estado (57%) y con las 
multinacionales más que con las pequeñas empresas (68%). 
 

 
De las parejas de palabras que le voy a leer dígame cuál asocia más con la 
globalización:  
 
- Homogeneidad cultural/diversidad cultural 
- Desigualdad económica/igualdad económica 
- Estado/mercado 
- Progreso/estancamiento 
- Riqueza/pobreza 
- Economía/cultura 
- Guerra/paz 
- Pequeñas empresas/multinacionales 
- Estados/organismos internacionales 
- Amenaza/oportunidad 
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Por los porcentajes de asociación de cada par, se aprecia que los mayores de 65 
son los que menos asocian la globalización con pérdida de poder de los estados: 
sólo un 46% opta por “mercado” y 42% por “organismo internacionales”. También es 
entre ellos donde se dan los porcentajes más bajos para “economía” y 
“multinacionales” y el más alto, por el contrario, para “paz”. 

 
 

Palabras con las que se asocia la globalización, en función de su edad 
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Aquellos con estudios universitarios muestran porcentajes más altos de asociación 
con todos los ítems que apuestan por una lectura predominantemente económica de 
la globalización: un 72% para “mercado”, un 65% para “economía” y un 82% para 
“multinacionales. También son los que más ven el fenómeno como una “oportunidad” 
(68%) y quienes más lo relacionan con el “progreso” (76%). Pero son los más críticos 
con que la idea de que la globalización contribuya a la igualdad económica (sólo un 
52%) y a la paz (sólo un 57%). 
 
 

Palabras con las que se asocia la globalización, en función de su nivel de estudios 
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En la distribución por clase social (autoatribuida) lo más destacable es la mayor 
asociación de la globalización que se hace entre aquellos de clase alta/media-alta 
con “mercado” (64%) y “economía” (675), pero también con “riqueza” (75%) y, sobre 
todo, con “progreso” (83%, 11 puntos por encima de la media). Por el contrario, son 
los que menos la asocian a “paz” (60%). 
 
 

Palabras con las que se asocia la globalización, en función de su clase social (subjetiva) 
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Por ideología, de otro .lado, vemos que quienes se sitúan a la derecha son los que 
hacen una lectura más positiva del fenómeno: la asocian en un 62% a la diversidad 
cultural, en un 68% a la igualdad económica, en un 70% a la riqueza, en un 74% a la 
paz y en un 78% al progreso. Un 74% la considera una “oportunidad”. Son además, 
los que menos la asocian a “mercado” (53%) y a “organismos internacionales” (45%), 
dejando ver una menor percepción de pérdida de poder por parte de los Estados. 
 

 

Palabras con las que se asocia la globalización, en función de su autoubicación 
ideológica 
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3. Problemas de la globalización 
 
A pesar de las asociaciones positivas a la globalización que se veían en una 
pregunta anterior, la mayoría afirma que diversas situaciones negativas se han visto 
agravadas con la globalización. Es el caso de la inmigración ilegal (72%), la crisis 
financiera (69%), la desigualdad entre países (63%), la desigualdad dentro de los 
países (61%) y los conflictos entre culturas (58%). Por el contrario, que haya 
ayudado a que aumente la influencia de los ciudadanos en la política sólo es 
sostenido por un 41%. 
 
 

Dígame si en su opinión con la globalización cada una de las siguientes 
cuestiones ha ido a más o a menos:  
 
- La crisis financiera  
- La desigualdad entre los países 
- Las migraciones internacionales 
- La desigualdad dentro de los países 
- La inmigración ilegal 
- El acceso a bienes de consumo más baratos 
- La influencia de los ciudadanos en la política 
- El poder de los organismos internacionales 
- La circulación de capital y las inversiones 
- El conflicto entre culturas o civilizaciones del mundo 
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Los jóvenes son los que más ven la relación de la globalización con algunas de 
las cuestiones fundamentales en torno a ésta: 6 puntos por encima de la media 
respecto a la inmigración ilegal y la crisis financiera, y 7 puntos por encima 
respecto a la desigualdad entre países y 7 puntos para el conflicto entre culturas. 
 
 

Opinión sobre fenómenos cuya importancia ha aumentado con la globalización, en 
función de su edad 
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Por nivel de estudios, de otro lado, son los universitarios quienes se destacan con 
porcentajes por encima de la media, llegando a una diferencia de 10 puntos en el 
caso de las migraciones internacionales y de 9 puntos para la oferta de bienes de 
consumo más baratos. 
 
 

Opinión sobre fenómenos cuya importancia ha aumentado con la globalización, en 
función de su nivel de estudios 
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En función de la clase social los porcentajes más altos se dan entre quienes se 
describen como clase media, aunque las diferencias son menores. La mayor 
distancia se da en el caso de las migraciones internacionales, con un 74%, frente 
al 66% de la media. 
 

Opinión sobre fenómenos cuya importancia ha aumentado con la globalización, 
comparación clase media-media/media 
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También encontramos variaciones con la ideología. En este caso, son quienes se 
ubican en la izquierda quienes tienden a ver mayor influencia de la globalización 
en cuestiones como las migraciones internacionales (73%), los bienes de 
consumo más baratos (65%), la desigualdad entre países (65%) y el conflicto 
entre culturas (65%). 
 

Opinión sobre fenómenos cuya importancia ha aumentado con la globalización, en 
función de su autoubicación ideológica 
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4. Justicia global 
 
Acercándonos a la cuestión de la justicia global, la mayoría de las propuestas 
realizadas obtienen un apoyo masivo, llegando al 99% en el caso de la extensión 
de los derechos humanos.  
 

Voy a leerle una serie de principios o valores. Dígame para cada uno que 
importancia le atribuye para poder hablar de un orden internacional justo:  
 
- Organismos internacionales fuertes 
- Que no haya potencias o países más fuertes que otros 
- Que las personas puedan emigrar a donde quieran sin barreras 
- Que no haya pobreza en el mundo 
- Que no haya guerras 
- Que las mujeres tengan los mismos derechos que los varones 
- Que los países ricos ayuden a los pobres 
- Que se respeten en todo el mundo los derechos humanos 
- Que los países pobres puedan exportar a los ricos sin barreras 

comerciales  
- Que se respeten todos los valores y culturas 
- Que en todos los países haya democracia 
- Que las multinacionales contribuyan al desarrollo de los países en los que 

invierten  
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La mayoría se aleja de posiciones universalistas: sólo un 28% defiende que “hay 
principios universales que deberían respetarse en todos los pueblos y culturas”. 
 

De las dos frases que le voy a leer a continuación, con qué frase estaría más 
de acuerdo: 

 
- Hay principios universales que deberían respetarse en todos los pueblos y 

culturas 
- Cada pueblo tiene principios que debemos respetar aunque sean distintos 

de los nuestros 
 

Hay principios 
universales: 

28%

Ambas: 12%
NS/NC: 4%

Cada pueblo 
tiene sus 
propios 

principios: 
55%

 
 
 
El universalismo es mayor entre los hombres que entre las mujeres: un 8% de los 
hombres se muestran de acuerdo con que “hay principios universales que deberían 
respetarse en todos los pueblos y culturas”. 
 

Universalismo vs. relativismo,  en función de su sexo 
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También aumenta entre aquellos con estudios universitarios, entre quienes el 
acuerdo con la frase “hay principios universales que deberían respetarse en todos 
los pueblos y culturas” llega al 37% (9 puntos por encima de la media). 
 

Universalismo vs. relativismo, en función de su nivel de estudios 
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Atendiendo ahora a la autoubicación ideológica, observamos que el universalismo 
aumenta a medida que nos desplazamos desde la izquierda a la derecha de la 
escala ideológica, pasando del 24 al 34% 
 

Universalismo vs. relativismo, en función de su autoubicación ideológica 
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UNION EUROPEA 
 
 
1. Colaboración en la lucha contra la crisis 
 
La impresión de la mayoría es que falta colaboración entre los países en la lucha 
contra la crisis financiera: un 65% se muestra de acuerdo con que “cada uno va 
por su lado”. 
 

Diría Vd. qué los países europeos están cooperando en la lucha contra la 
crisis financiera o por el contrario, cada uno va por su lado 

 

Cooperan: 
29%

NS/NC: 7%

Cada uno va 
por su lado: 

65%
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2. La Presidencia española de la UE en 2010 
 
Sólo 2 de cada 5 saben que país preside la Unión Europea este semestre. El 58% 
falla y el 23% no responde. 
 

¿Sabría decirme qué país preside la UE este semestre?  
 

Acierta: 19%
NS/NC: 23%

No acierta: 
58%

 
 
 
El porcentaje de desconocimiento más bajo en función de la edad se entre los 
mayores de 65: un 9% (10 puntos por debajo de la media). 
 

Conocimiento de la actual presidencia de la UE, en función de su edad 
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Por nivel de estudios, como era de esperar, aumenta conforme lo hace éste, 
pasando del 8 al 35% entre quienes tienen estudios primarios o menos y quienes 
tienen estudios universitarios. 
 
 

Conocimiento de la actual presidencia de la UE, en función de su nivel de estudios 
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Dentro también de lo previsible, desciende con la clase social, aunque la 
diferencia es menos significativa: 19 puntos. 
 

Conocimiento de la actual presidencia de la UE, en función de su clase social (subjetiva) 
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El porcentaje de acierto es algo mayor para la presidencia de España en el primer 
semestre de 2010: un 26%. Sin embargo, lo mayoritario sigue siendo el 
desconocimiento, con un 48% de fallos y un 26% de no respuesta. 
 
 

¿Y sabría Vd. qué país ocupará la presidencia de turno de la UE en el 
primer semestre de 2010? 
 

Acierta: 26%NS/NC: 26%

No acierta: 
48%

 
 
 
De nuevo, los menos informados son los mayores de 65, aunque ahora el 
porcentaje es sólo 7 puntos inferior a la media. 
 

Conocimiento de que España presidirá la UE en el primer semestre de 2010, en función de 
su edad 

 

24%
29%

32%

19%

49% 49%
45%

51%

27%
23% 23%

31%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

18-30 31-44 45-64 65 o más

Acierta No acierta NS/NC
 

 

 80



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Marzo-Abril de 2009 

 

Y también se repite la tendencia a aumentar el porcentaje de conocimiento con el 
nivel de estudios, llegando entre aquellos que poseen estudios superiores a ser 
más quienes aciertan que quienes fallan, con un 43 y un 39%, respectivamente, 
aunque si sumamos la no respuesta, el desconocimiento sigue siendo mayoritario. 
 
 

Conocimiento de que España presidirá la UE en el primer semestre de 2010, en función de 
su nivel de estudios 
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También aciertan más (40) que fallan (33%) entre quienes se definen como clase 
alta/media-alta, bajando el porcentaje de conocimiento al 20% entre los de clase 
baja/media-baja. 
 

Conocimiento de que España presidirá la UE en el primer semestre de 2010, en función de 
su clase social (subjetiva) 
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Las expectativas para el turno de presidencia de España son predominantemente 
positivas. Los aspectos en los que más se espera que la presidencia española 
pueda tener un efecto positivo son el estrechamiento de las relaciones de la Unión 
Europea con América Latina (76%) y con Estados Unidos (71%). También se 
espera que tenga efectos positivos para España: un 60% cree que aumentará su 
influencia en la Unión Europea y un 56% en el mundo. 
 
 

Espera Vd. que con la presidencia española de 2010: 
  
- Aumente la influencia de España en la UE 
- La influencia de España en el mundo 
- Se fortalezca la UE 
- Se estrechen relaciones de Europa con América Latina 
- Se estrechen relaciones de UE con los EEUU 
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El optimismo aumenta de forma importante entre las mujeres, con porcentajes de 
respuesta positiva siempre por encima del 60% y llegando a los 14 puntos de 
diferencia con respecto a los hombres para las expectativas de que se fortalezca 
la Unión Europea y aumente la influencia de España en el mundo. 
 

 
Expectativas sobre la presidencia española de la UE, en función de su sexo 
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Por edad, los jóvenes son los que mejores expectativas tienen respecto a la 
posibilidad de que aumente la influencia de España en la Unión Europea (12 
puntos por encima de la media) y de que se fortalezca la UE (6 puntos por 
encima). Para la cuestión del aumento de influencia de España en el mundo los 
más optimistas son aquellos de entre 31 y 44 años, con un 65% (9 puntos por 
encima de la media). 
 

 
Expectativas sobre la presidencia española de la UE, en función de su edad 
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En la distribución por clase social son aquellos de clase alta/media-alta (subjetiva) 
los más optimistas, con porcentajes por encima de la media en todos los casos, 
llegando al 87% para el estrechamiento de las relaciones con América Latina (9 
puntos por encima de la media) y al 71% para el aumento de influencia de España 
en el mundo (15 puntos por encima de la media). 
 
 

Expectativas sobre la presidencia española de la UE, en función de su clase social 
(subjetiva) 
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Si pasamos ahora a la autoubicación ideológica, vemos que los entrevistados de 
centro son siempre los más pesimistas, con porcentajes siempre por debajo de la 
media, llegando a una diferencia de 10 puntos respecto a las expectativas de que se 
produzca un estrechamiento de las relaciones con América Latina. 
 

Expectativas sobre la presidencia española de la UE, en función de su autoubicación 
ideológica 

 

75%

67%

59%

62%

66%

55%

52%

50%

72%

60%

63%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Se estrechen las
relaciones con EEUU

Aumente la influencia
en la UE

Se fortalezca la UE

Aumente la influencia
en el mundo

Izquierda Centro Derecha

 
 
Por último, en función del recuerdo de voto, vemos que los votantes del PSOE se 
muestran claramente más optimistas que los del PP, con porcentajes siempre por 
encima del 65%. 
 

Expectativas sobre la presidencia española de la UE, comparación clase media-
media/media 
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3. Objetivos de la Presidencia española 
 

Para todos los objetivos propuestos para el turno de presidencia de España se 
obtiene un respaldo muy amplio: el 93% opina que la lucha contra la crisis es muy 
o bastante importante, el 90% que lo es la igualdad de género y el 86% las 
relaciones con Estados Unidos. 
 
 

España ha propuesto una serie de objetivos para nuestra presidencia de la 
UE en 2010, ¿le parecen cada uno de estos temas, muy, bastantes, pocos o 
nada importantes?  
 
- Igualdad de género 
- Potenciar las relaciones con los EEUU 
- Lucha contra la crisis financiera internacional 
 

93%

90%

86%

82% 84% 86% 88% 90% 92% 94%

Lucha contra la crisis

Igualdad de género

Relaciones con EEUU
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Los jóvenes son los que menos importancia le dan a la lucha contra la crisis y al 
potenciamiento de las relaciones con la potencia norteamericana, pero se 
destacan concediéndole más importancia a la igualdad de género, con un 95% (5 
puntos por encima de la media). 
 

Valoración de la importancia de los temas prioritarios propuestos por el Gobierno, en 
función de su edad 
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Lo más destacado son los porcentajes significativamente más altos que se 
encuentran en la izquierda respecto a la lucha contra la crisis (97%) y a la 
igualdad de género (95%). 
 
 

Valoración de la importancia de los temas prioritarios propuestos por el Gobierno, en 
función de su autoubicación ideológica 
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Pero, respecto a cuál de esas tres cuestiones es de mayor relevancia, la gran 
mayoría se inclina por la lucha contra la crisis (67%), más del doble de quienes lo 
hacen por la igualdad de género (24%). 
 

 
Y de las tres, ¿cuál sería la más importante? 
 

Igualdad de 
género: 24%Lucha contra 

la crisis: 67%

NS/NC: 5%

Relaciones 
con EEUU: 

4%
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En la distribución por edades se mantiene la tendencia a priorizar de forma 
clara la lucha contra la crisis, pero se aprecia que se otorga una mayor 
relevancia entre los jóvenes a la cuestión de la igualdad de género, con un 
33% (9 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre cuál sería la más importante, en función de su edad 
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La misma tendencia se aprecia en la distribución por ideología, con un porcentaje 
que se decanta por la igualdad de género entre aquellos que se sitúan en la 
izquierda de la escala del 31% (11 puntos más que entre los que se ubican en la 
derecha). 
 
 

Opinión sobre cuál sería la más importante, en función de su autoubicación ideológica 
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El tema también adquiere mayor relevancia entre aquellos que votaron al PSOE 
en las pasadas elecciones generales, con un 28% frente al 17% de los que 
votaron al PP. 
 

Opinión sobre cuál sería la más importante, en función del recuerdo de voto de las 
elecciones generales de 2008 
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4. Ratificación del Tratado de Lisboa 
 

 

Sobre la probabilidad de que el Tratado Constitucional sea ratificado en todos 
países, lo más destacable es el alto porcentaje de no respuesta, que alcanza el 
38%. Entre quienes opinan, la mayoría no es del todo optimista: un 28% cree que 
se ratificará en la mayoría de los países, pero sólo un 11% cree que en todos. 
 

¿Cree Vd. qué el Tratado Constitucional (de Lisboa) conseguirá ratificarse 
en todos los países de la UE?  
 

Sí, en todos: 
11%

No: 24%

NS/NC: 38%
En la 

mayoría: 
28%

 

 
 
La variación más significativa la introduce el sexo, donde vemos que el porcentaje de 
no respuesta se dispara entre las mujeres, llegando al 44%, al tiempo que cae el de 
quienes opina que se aprobará en todos (8%) y el del no (19%). 
 

 
Expectativas de ratificación del Tratado Constitucional, en función de su sexo 
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5. Después de la cumbre Unión Europea-Estados Unidos 
 
En cuanto a la cumbre entre la Unión Europea y Estados Unidos, el 64% la 
encuentra positiva o muy positiva, frene al 15% que cree que fue negativa o muy 
negativa. 
 

¿Qué valoración hace Vd. de los resultados de los siguientes acontecimientos 
internacionales, muy positiva, positiva, negativa o muy negativa?:  

- La cumbre UE-EEUU 
 

 

Positiva; 
58%

NS/NC; 21%

Muy 
negativa; 1%

Muy 
positiva; 6%

Negativa; 
14%
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La valoración es más positiva entre aquellos con estudios superiores, alcanzando el 
73% (9 puntos por encima de la media y 11 puntos más que entre aquellos con 
estudios primarios o menos). 
 
 

Valoración de los resultados de la cumbre UE-EEUU, en función de su nivel de estudios 
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Las diferencias se acentúan si consideramos la ideología. La valoración positiva 
pasa del 72% entre los entrevistados de izquierda al 58% entre los de derecha. 
 

 
Valoración de los resultados de la cumbre UE-EEUU, en función de su autoubicación 

ideológica 
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La valoración positiva específicamente para la participación española llega al 70%. 

 

¿Qué valoración hace Vd. muy positiva, positiva, negativa o muy negativa de 
la participación de España en…?:  

- La cumbre UE-EEUU 
 

 

Positiva; 
64%

NS/NC; 16%
Muy 

negativa; 
1%

Muy 
positiva; 6%

Negativa; 
13%

 
 

 
 
Los mayores de 65 se destacan con una valoración positiva sensiblemente menor: 
un 62% (8 puntos por debajo de la media). 
 
 

Valoración de la participación de España en la cumbre UE-EEUU, en función de su edad 
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En cuanto al nivel de estudios, la valoración positiva aumenta a medida que lo hace 
éste, llegando al 76% entre los poseedores de titulaciones universitarias. 
 
 

Valoración de la participación de España en la cumbre UE-EEUU, en función de su nivel 
de estudios 
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El porcentaje es aún mayor entre quienes se ubican en la izquierda de la escala 
ideológica, con un 79%. 
 
 

Valoración de la participación de España en la cumbre UE-EEUU, en función de su 
autoubicación ideológica 
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Pero la mayor diferencia la encontramos en la distribución en función del recuerdo de 
voto. Frente al 65% de los votantes del PP que hacen una valoración positiva, el 
porcentaje llega al 81% entre los votantes del PSOE. 

 
Valoración de la participación de España en la cumbre UE-EEUU, en función del recuerdo 

de voto de las elecciones generales de 2008 
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DEFENSA Y MISIONES EN EL EXTERIOR 
 
1. Valoración de las misiones 
 
Todas las misiones se sitúan sólo ligeramente por debajo del 50% de respaldo. La 
que más se aproxima es la de las misiones en el Océano índico, con un 48%, 
seguida de las de Afganistán y Kosovo, con un 46%.  
 

¿Cómo valora la presencia de las tropas españolas en ...? 
 
- Muy positiva 
- Positiva 
- Negativa 
- Muy negativa 
- No sabe, no contesta 

 
 

48%
46% 46% 45% 44% 44%
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En el caso concreto de la misión en Afganistán los datos mejoran ligeramente, con 
un 51% en contra (3 puntos menos) y un 46% a favor (5 puntos más). 
 

Evolución de la evaluación de la presencia de las tropas españolas en Afganistán, 
 BRIE 13 a 20 
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En las mujeres el porcentaje de apoyo es siempre alrededor de 10 puntos menor que 
entre los hombres, llegando a bajar del 40% en el caso de la misión de El Líbano. 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior en función de su sexo;  
% de respuesta “positiva” y “muy positiva” 
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Por edades observamos que, como suele suceder, las peores valoraciones vienen 
siempre de los mayores de 65 años, con porcentajes que no alcanzan nunca el 40%. 
La mayor diferencia con la media se da para la misión en el Índico, donde llega a los 
12 puntos (36%). 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación mayores de 
65/media; % de respuesta “positiva” y “muy positiva” 
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Por el contrario, por nivel de estudios, aquellos con estudios superiores apoyan las 
misiones siempre por encima de la media llegando al 59% para la misión en el Índico 
y al 58% para las de Kosovo y el Congo. 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación 
universitarios/media; % de respuesta “positiva” y “muy positiva 
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También es mayor el apoyo entre quienes se sitúan en la izquierda de la escala 
ideológica, aunque las distancias respecto a la media son menores, llegando como 
máximo a los 7 puntos, para la misión de El Líbano. 
 

 
Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación izquierda/media; 

 % de respuesta “positiva” y “muy positiva 
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2. Utilidad de las misiones del Líbano y Somalia 
 
En cuanto a la utilidad de las misiones en el exterior, el porcentaje de quienes opinan 
que la misión en El Líbano tiene poca o ninguna influencia en la estabilidad de la 
región supera ligeramente, con un 41%, al de quienes creen que tiene mucha o 
bastante, un 35%. 

 
Respecto a las tropas españolas en misión en El Líbano, ¿qué influencia cree 
que tiene para la estabilidad en el Mediterráneo y Oriente Próximo?  
 
- Mucha 
- Bastante 
- Poca 
- Ninguna 

 

Mucha: 7%

Poca: 33%
Ninguna: 8%

NS/NC: 24% Bastante: 
28%
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En la distribución por edades, el escepticismo aumenta en los dos extremos, con un 
46% de los menores de 30 que opina que tiene “poca” o “ninguna” (5 puntos por 
debajo de la media) y sólo un 26% de los mayores de 65 que cree que tiene “mucha” 
o “bastante” (9 puntos por debajo de la media). 
 
Opinión sobre la influencia de la misión en el Líbano para la estabilidad en el Mediterráneo y en 

Oriente Próximo, en función de su edad 
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Por nivel de estudios, son aquellos con estudios superiores quienes se muestran 
más críticos, con un 48% que considera que tiene escasa relevancia, frente al 39% 
de quienes tienen estudios primarios o inferiores. 
 

Opinión sobre la influencia de la misión en el Líbano para la estabilidad en el Mediterráneo 
y en Oriente Próximo, en función de su nivel de estudios 
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También le otorgan menor importancia quienes votaron al PP en las elecciones 
generales de 2008, mientras que entre los que votaron al PSOE el porcentaje de 
quienes opinan que tiene mucha o bastante importancia supera al de quienes creen 
que tiene poca o ninguna, con un 41 y un 35%, respectivamente. 
 

Opinión sobre la influencia de la misión en el Líbano para la estabilidad en el Mediterráneo 
y en Oriente Próximo, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 

2008 
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La valoración cambia en el caso del problema de la piratería en aguas de Somalia. 
Hasta un 57% afirma que el problema de la piratería en aguas de Somalia afecta 
mucho o bastante a los intereses de España. 
 

 
Y el problema de la piratería en aguas de Somalia, ¿cree Vd. que afecta 
mucho, bastante, poco o nada a la seguridad y los intereses de España?  
 

Mucho: 12%

Poco: 19%

Nada: 5%

NS/NC: 19%

Bastante: 
45%
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La importancia atribuida a la misión para los intereses de España aumenta 
significativamente entre quienes tienen de 45 a 64 años, llegando al 64% el 
porcentaje de quienes responden “bastante” o “mucho” (57%). 
 

Opinión sobre la repercusión de la piratería en aguas de Somalia para los intereses de 
España, en función de su edad 
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Este porcentaje también asciende con el nivel de estudios, pasando del 54% entre 
quienes tienen estudios primarios o menos al 62% entre quienes tienen estudios 
universitarios. 
 

Opinión sobre la repercusión de la piratería en aguas de Somalia para los intereses de 
España, en función de su nivel de estudios 
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En función de la clase social, el porcentaje aumenta entre aquellos que se definen 
como de clase media/media-media, llegando al 63%. En el otro extremo, el 
porcentaje más bajo, un 50%, lo encontramos entre aquellos de clase alta/media-
alta. 
 

Opinión sobre la repercusión de la piratería en aguas de Somalia para los intereses de 
España, en función de su clase social (subjetiva) 
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Una diferencia aún mayor la encontramos en relación con la ideología: el porcentaje 
pasa del 65% entre los entrevistados de izquierda al 52% entre los de derecha. 
 

Opinión sobre la repercusión de la piratería en aguas de Somalia para los intereses de 
España, en función de su autoubicación ideológica 
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Una diferencia semejante a la que se da entre los votantes del PSOE  y los del PP, 
con un 66 y un 53%, respectivamente. 
 

Opinión sobre la repercusión de la piratería en aguas de Somalia para los intereses de 
España, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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3. Percepción de amenaza 
 
Sólo para la misión de Kosovo el porcentaje de quienes opinan que es muy o 
bastante peligrosa baja del 80%. En el otro extremo, encontramos la misión de 
Afganistán (86%), bastante por delante de la de Líbano (82%). 
 
 

¿Qué peligro supone para las tropas españolas las siguientes misiones en...? 
 

- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 
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4. Eliminación del límite de tropas 
 
La mayoría, un 51%, dice que le parece un decisión buena o muy buena la 
eliminación del límite de tropas en operaciones en el exterior, y sólo el 36% se 
declara en contra. 
 

El Gobierno ha suprimido el límite de soldados en operaciones en el exterior. 
¿Qué opinión le merece esta decisión?  
 
- Muy buena 
- Buena 
- Mala 
- Muy mala 

 
 

Muy 
buena: 6%

Mala: 27%

Muy mala: 
9%

NS/NC: 
0,13

Buena: 
45%

 
 
Aunque entre las mujeres todavía predomina la aprobación de la medida, el 
porcentaje desciende sensiblemente respecto a los hombres, con un 49 y un 55%, 
respectivamente. 
 

Opinión sobre la supresión del límite de soldados en operaciones en el exterior, en 
función de su sexo 

 

55%

49%

33%

39%

12% 12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Hombre Mujer

Buena o muy buena Mala o muy mala NS/NC
 

 108



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Marzo-Abril de 2009 

 

Por edades, la valoración más positiva la hacen los menores de 30, donde un 60% 
dice que le parece “buena” o “muy buena” frente a sólo el 39% de los mayores de 65.  
 

Opinión sobre la supresión del límite de soldados en operaciones en el exterior, en 
función de su edad 
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La evaluación positiva aumenta también a medida que lo hace el nivel de estudios, 
subiendo el porcentaje desde el 46% entre quienes tienen estudios primarios o 
menos hasta el 57% entre quienes tienen estudios superiores. 
 

Opinión sobre la supresión del límite de soldados en operaciones en el exterior, en 
función de su nivel de estudios 
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En la distribución por ideología, son los entrevistados de izquierda los que se 
muestran más favorables, con un 57% (6 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre la supresión del límite de soldados en operaciones en el exterior, en función 
de su autoubicación ideológica 
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Un resultado similar se da entre los votantes del PSOE, con un 58%, frente al 47% 
que se encuentra entre los votantes del PP. 
 

Opinión sobre la supresión del límite de soldados en operaciones en el exterior, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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5. Después de la retirada de las tropas de Kosovo 
 
La retirada de las tropas españolas de Kosovo recibe la aprobación de una amplia 
mayoría, el 71%, frente a sólo un 20% que se opone. 
 
 

Para empezar, ¿cómo valora el anuncio de la retirada de las tropas 
españolas de Kosovo 

 
 

- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

Bien; 55%

NS/NC; 9%
Muy mal; 

4%

Muy bien; 
16%

Mal; 16%

 
 
 
Los menores de 30 son los que más apoyan la retirada de las tropas de Kosovo, con 
un 77% que declara que le parece bien o muy bien (6 puntos por encima de la 
media). 
 

Valoración de la retirada de las tropas españolas de Kosovo, en función de su edad 
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El porcentaje también aumenta a medida que desciende la clase social pasando del 
61% entre los entrevistados de clase alta/media-alta, al 72% entre los de clase 
baja/media-baja. 
 
 

Valoración de la retirada de las tropas españolas de Kosovo, en función de su clase social 
(subjetiva) 
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Las diferencias aumentan si atendemos a la distribución ideológica. El 87% se 
muestra a favor entre los entrevistados de izquierda, frente al 59% de los de centro y 
el 58% de los de derecha. 
 
 

Valoración de la retirada de las tropas españolas de Kosovo, en función de su 
autoubicación ideológica 
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Una diferencia idéntica a la que encontramos entre los votantes del PSOE y los del 
PP, con un 86% entre los primeros y un 57% entre los segundos. 
 
 

Valoración de la retirada de las tropas españolas de Kosovo, en función del recuerdo de 
voto de las elecciones generales de 2008 
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Tras la Cumbre de la OTAN, menos de la mitad de los españoles, el 43%, considera 
que es perjudicial para las relaciones bilaterales con Estados Unidos.  
 

¿Cree que esta retirada de las tropas beneficia o perjudica a las relaciones de 
España con EEUU? 

- Beneficia 
- Perjudica 
- Ni beneficia ni perjudica 

 

Perjudica; 
43%

NS/NC; 14%

Beneficia; 
15%

Ni beneficia 
ni 

perjudica; 
28%  
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Quienes más se inclinan a pensar que perjudicará las relaciones con Estados 
Unidos, por edades, son aquellos de entre 31 y 45 años, con un 51% (8 puntos por 
encima de la media).  
 

Opinión sobre si la retirada de las tropas españolas de Kosovo perjudica las relaciones 
con EEUU, en función de su edad 
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El porcentaje también aumenta con el nivel de estudios, llegando al 53% entre 
quienes tienen una titulación universitaria (10 puntos por encima de la media). 

 
Opinión sobre si la retirada de las tropas españolas de Kosovo perjudica las relaciones 

con EEUU, en función de su nivel de estudios 
 

15% 13%
18%

37%

43%

53%

26%

35%

22%23%

10%
7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Primarios o menos Secundarios Universitarios

Beneficia Perjudica Ni beneficia ni perjudica Ns/Nc
 

 
 
La diferencia es aún mayor en el caso de los entrevistados de clase alta/media-alta, 
entre quienes el porcentaje de quienes opina que perjudica llega al 65% (22 puntos 
por encima de la media). 
 
 

Opinión sobre si la retirada de las tropas españolas de Kosovo perjudica las relaciones con 
EEUU, en función de su nivel de su clase social (subjetiva) 
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Menos abultado, el porcentaje entre los entrevistados que se sitúan en la 
derecha de la escala ideológica es del 58%, mientras que entre los que lo 
hacen en la izquierda se encuentra muy parejo al de quienes opinan será 
beneficioso (30% y 27%, respectivamente). 
 

Opinión sobre si la retirada de las tropas españolas de Kosovo perjudica las relaciones 
con EEUU, en función de su nivel de su autoubicación ideológica 
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La misma diferencia, prácticamente, la encontramos entre los votantes del PSOE y 
los del PP. 

 
Opinión sobre si la retirada de las tropas españolas de Kosovo perjudica las relaciones con 

EEUU, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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AFGANISTAN 
 
 
. Envío de más trop1

 
as 

En  el 
0%, es partidario de la retirada de las tropas.  30% apoya mantener el contingente 

actual, 20% disminuirlo y 4% aumentarlo. 
 

Y respecto a las tropas españolas en Afganistán, ¿cree Vd. que se deberían? 
 
- Aumentar 
- Mantener 
- Disminuir 
- Retirar completamente 

 

lo relativo a las tropas en Afganistán, menos de la mitad de los españoles,
4

Mantener: 
31%

Disminuir: 
19%

Retirar: 
40%

NS/NC: 
19%

Aumentar: 
4%

 

El porcentaje de partidarios de la retirada completa aumenta entre los menores de 
30, con un 48%, y los mayores de 65, con un 42%, mientras que se reduce al 
35% entre aquellos de entre 31 y 44 años.  
 

Opinión sobre  que se debería hacer con las tropas españolas en Afganistán, en función 
de su edad 
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Si o on 
aquellos que se u es se sitúan a la 
izquierda el porcentaje de apoyo al mantenimiento de las tropas llega al 38% y entre 
los de derecha al 36%. 
 

Opinión sobre  que se debería hacer con las tropas españolas en Afganistán, en función 
de su autoubicación ideológica 

 

bservamos la distribución por ideología, quienes más apoyan la retirada s
bican en el centro (43%), mientras que entre quien

3% 4%
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Los votantes del PSOE también se muestran más partidarios del mantenimiento de 
las tropas, con un 37% (8 puntos más que los partidarios de retirarlas). 
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Opinión sobre  que se debería hacer co
del recuerdo de voto de

n las tropas españolas en Afganistán, en función 
 las elecciones generales de 2008 
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2. El estado actual del conflicto 

as opiniones también están divididas en cuanto a quien va ganando en Afganistán, 

 
n su opinión, ¿quién va ganando en Afganistán?  

Talibanes 
 internacionales 

 

 
L
dado que un 23% que apunta a los talibanes y un 20% a las fuerzas internacionales. 
Pero el 30% cree que ninguno de los bandos lo está haciendo. 
 

E
 
- 
- Fuerzas

Talibanes: 
23%

Ninguno: 30%

NS/NC: 28%

Fuerzas 
internacionales: 

20%

 
 
El balance más crítico lo hacen, en función de la edad, los menores de 30, quienes 
en un 40% responden que nadie está ganando la guerra en Afganistán. Entre los 

ayores de 65, de otro lado, destaca el alto porcentaje de no respuesta, que llega al 
7%. 

m
3
 

Opinión sobre  quién va ganando en Afganistán, en función de su edad 
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3. El liderazgo de la misión 
 
 
Respecto al mando dentro de las Fuerzas Internacionales, el líder claro para la 
ma  y 

orcentajes mínimos lo hacen hacia la Unión Europea o la ONU (2%). 
 

 
Y en las Fuerzas Armadas internacionales, ¿Quién diría Vd. que manda?  
 
- OTAN 
- EEUU 
- UE 
- ONU 

 

yoría es Estados Unidos, con un 53%. Sólo un 21% apunta a la OTAN,
p

NS/NC: 13%

OTAN: 21%

UE: 2%

Ninguno: 
3%

ONU: 2%

Todos: 6%

EEUU: 53%

 
 
 
Los hombres ven mucho más claro el liderazgo de Estados Unidos, con u
porcentaje del 63%, frente al 45% de las mujeres 
 

Opinión sobre  quién lideras las Fu

n 

erzas Internacionales, en función de su sexo 
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Por ideología, los que se ubican en la derecha de la escala ideológica son los que 
enos tienden a apuntar a Estados Unidos, con sólo un 47% que así lo hace, y 

 

m
un 26% que se decanta por la OTAN. 
 

Opinión sobre  quién lideras las Fuerzas Internacionales, en función de su autoubicación
ideológica 
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La percepción de que nadie está ganando en Afganistán se acompaña de 
valoraciones muy negativas respecto a los avances logrados en materia de 
democratización del país: hasta un 89% opina que la situación de la mujer es 
mala o muy mala y un 86% opina que también lo es en el caso del bienestar de la 
población civil y de la seguridad del orden público. En ningún caso el porcentaje 
de evaluación negativa baja del 80%. 
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 4. Valoración de la situación del país 

ón negativa que superan el 80%. Sobre este trasfondo, la 
situación de la mujer y el nivel de bienestar de la población emergen como los 
problem
 
 

alora la situación en Afganistán en estos aspectos?:  

estar de de la población civil  
ierno 

- Seguridad y orden público 
- Situación de la mujer 
- Control de la producción de drogas 
- Relaciones entre etnias y grupos religiosos  

 

% de respuesta negativa o muy negativa 

 

 

Los españoles contemplan con preocupación la situación actual del país, pues en 
cualquiera de las dimensiones se piensa que la situación es mala o muy mala, con 
porcentajes de valoraci

as más graves. 

¿Cómo v
 
- Nivel de bien
- Estabilidad del gob

89%

86%

86%Seguridad y orden público 

84%tabilidad del gobierno

83%

82%

78% 80% 82% 84% 86% 88% 90%

Situación de la mujer 

Bienestar de la población 
civil

Es

Relaciones entre etnias y 
grupos religiosos 

Control de la producción de 
drogas 
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5. Cambio de estrategia 
 
Esta evaluación tan negativa lleva, como era de esperar,  a un desánimo 

portante con la estrategia actual: 2 de cada 3 españoles creen que es necesaria 
na 

 
Hay quienes opinan que se debe seguir como hasta ahora en Afganistán con 
la estrategia de seguridad y reconstrucción, otros que se necesita una nueva 
estrategia de fortalecimiento institucional y cooperación al desarrollo. ¿Qué 
opina?  
 
- Seguir igual 
- Nueva estrategia 

 

im
u nueva estrategia. 

Seguir 
igual: 12%Ninguno: 

4%

NS/NC: 17%

Nueva 
estrategia: 

67%

 

os más partidarios de adoptar una nueva estrategia son aquellos que tienen entre 
31 y 45 años, con un  77% (10 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre si es necesaria una nueva estrategia, en función de su edad 
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La variación más importante, no obstante, la introduce el nivel de estudios. El 
porcentaje a favor de una nueva estrategia pasa del 55% entre aquellos con estudios 
primarios o menos al 79% entre aquellos con estudios universitarios. 
 

Opinión sobre si es necesar ión de su nivel de estudios ia una nueva estrategia, en func
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Las diferencias se atenúan en la distribución ideológica. La diferencia es de 15 
puntos entre aquellos que se sitúan en la izquierda (76%) y aquellos que lo hacen en 
la derecha (61%). 
 
Opinión sobre  si es necesaria una nueva estrategia, en función de su autoubicación ideológica 
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Y aún se reduce más entre los votantes del PSOE y los del PP, con un 73 y un 62%, 
spectivamente. 

 

re
 

Opinión sobre si es necesaria una nueva estrategia, en función del recuerdo de voto de las 
elecciones generales de 2008 
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6. Después de la cumbre de la OTAN  
 
La valoración de los resultados de la Cumbre de la OTAN es mayoritariamente 
positiva. El 59% dice que son bastante o muy positivos. 

sultados de los siguientes acontecimientos 
internacionales, muy positiva, positiva, negativa o muy negativa?:  

- La cumbre de la OTAN 
 

 

¿Qué valoración hace Vd. de los re

Positiva; 
56%

NS/NC; 
23%

Muy 
negativa; 

1%

Muy 
positiva; 

3%

Negativa; 
17%  

 
 
Los jóvenes son los que hacen la valoración más positiva, con un 66% (7 
puntos por encima de la media). 

Valoración de los resultados de la cumbre de la OTAN, en función de su edad 
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La valoración de la participación española en ella, no obstante, es mucho mejor, 
llegando al 67% quienes dicen que fue positiva o muy positiva. 
 

¿Qué valoración hace Vd. muy positiva, positiva, negativa o muy negativa de
?:  

 
la participación de España en…

- La cumbre de la OTAN 
 

 

Positiva; 
62%

NS/NC; 16%

Muy 
negativa; 

2%

Muy 
positiva; 5%

Negativa; 
15%

 
 
 
De nuevo son los menores de 30 son los que hacen la valoración más positiva, con 
un 74%, frente al 63% de los mayores de 65.  
 

Valoración de la participación de España en la cumbre de la OTAN, en función de su edad 
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La s, 
pa e 
qu
 

Valo  

 valoración es también más positiva a medida que aumenta el nivel de estudio
sando del 63% entre aquellos con estudios primarios o inferiores, al 72% entr
ienes tienen estudios universitarios. 

ración de la participación de España en la cumbre de la OTAN, en función de su nivel de
estudios 
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Respecto a la ubicación ideológica, los menos entusiastas son aquellos que se 
ubican en la derecha, entre quienes el porcentaje de valoración positiva cae al 
59% (8 puntos por debajo de la media). 

V

 

 
aloración de la participación de España en la cumbre de la OTAN, en función de su 

autoubicación ideológica 
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Pero el porcentaje más alto de valoración positiva lo encontramos en función del 
recuerdo de voto, llegando al 77% entre quienes votaron al PSOE en las pasadas 

lecciones generales. 

 
V

e
 

aloración de la participación de España en la OTAN, en función del recuerdo de voto de las 
elecciones generales de 2008 
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La valoración de la nueva estrategia para Afganistán es positiva para 3 de cada
españoles. Sólo un 16% la valora mal o muy mal. 

 5 

¿  
institucional y cooperación al desarrollo para Afganistán? 
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

 
Cómo valora Vd. la nueva estrategia de la OTAN de fortalecimiento

Bien; 55%

NS/NC; 25%

Muy mal; 2%

Muy bien; 
4%

Mal; 14%
 

 
 

La valoración empeora a medida que aumenta la edad. Mientras que entre los 
más jóvenes el porcentaje de quienes dicen que les parece bien o muy bien 
llega al 67%, entre los mayores de 65 sólo alcanza el 50%. 
 

Valoración de la nueva estrategia de la OTAN, en función de su edad 
 

67% 65%

56%
50%

14% 16%
19%

14%
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El porcentaje de aprobación es aún mayor entre aquellos con estudios superiores, 
con un 77% (18 puntos por encima de la media). 
 

Valoración de la nueva estrategia de la OTAN, en función de su nivel de estudios 
 

53% 55%

77%

16%
20%

12%

0%
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Bien o muy bien Mal o muy mal
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Por clase social, el porcentaje aumenta entre los entrevistados de clase media, 
con un 65%. En el otro extremo, entre los de clase baja/media-baja se queda en 
un 54%. 
 

 
Va

 
loración de la nueva estrategia de la OTAN, en función de su clase social (subjetiva) 

61%
65%

54%

17%
14%

18%

0%

20%

40%

80%

60%

Alta/ Media-al ta Media-media Media-baja/ baja
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También es mayor entre quienes se ubican en el centro de la escala ideológica, con 
un 66%. 
 

Valoración de la nueva estrategia de la OTAN, en función de su autoubicación ideol
 

ógica 

65% 66%

56%

16%
11%

17%
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 Tr el 
pro n 
general. El 45% se declara también partidario del envío de tropas españolas para 
apoyar a las elecciones afganas. 
 

¿Qué le parece el envío de tropas españolas para apoyar las elecciones 
afganas? 
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

as la Cumbre de la OTAN, el apoyo al envío de tropas a Afganistán para apoyar 
ceso electoral recibe más apoyo que cuando se plantea un aumento de tropas e

Bien; 39%

NS/NC; 7%

Muy mal; 8%

Muy bien; 
5%

Mal; 41%
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Mientras que entre los hombres predomina la valoración positiva (50%), entre 
las mujeres los datos se invierten y es mayoritaria la valoración negativa (54%). 
 
 
Opinión sobre el envío de tropas para apoyar las elecciones en Afganistán, en función de 

 
su sexo 

50%

39%
43%

54%

0%

20%

40%

60%

80%

Hombre Mujer

Bien o muy bien Mal o muy mal
 

 

 
El porcentaje de valoración positiva también predomina entre aquellos con estudios 
superiores, llegando al 55% (6 puntos por encima de la media). 

istán, en función de 

 

 
 

Opinión sobre el envío de tropas para apoyar las elecciones en Afgan
su nivel de estudios 

40% 40%

55%
52% 54%

37%
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Por clase social, la mayoría está a favor entre los entrevistados de clase alta 
(56%) y media (49%). Por el contrario, el 56% de los de clase baja/media-baja 
se declara en contra . 

Opinión sobre el envío de tropas para apoyar las elecciones en Afganistán, en función de 
su clase social (subjetiva) 

 

 
 

54%
49%

37%37%

45%

56%
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40%
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80%

Al ta/ Media-al ta Media-media Media-baja/baja
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También predomina el porcentaje a favor entre quienes se consideran de izquierda, 
con un 54%, frente al 43% de quienes se ubican en la derecha. 
 

Opinión sobre el envío de tropas para apoyar las elecciones en Afganistán, en función de 
su clase social (subjetiva) 

 

54%

46%
43%41%
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En lo que respecta 
uestran más partid

al recuerdo de voto, son los votantes del PSOE los que se 
arios (52%), frente al 42% de los del PP. 

 

m
 

Opinión sobre el envío de tropas para apoyar las elecciones en Afganistán, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 

80%

52% 51%

44%45%
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OTROS TEMAS 
 
 
CA
 

a puesta en marcha de un canal internacional de programación sobre cultura 
española, suscita un acuerdo muy amplio entre los españoles: hasta un 88% hace 
una valoración positiva. 
 

Recientemente el Ministerio de Cultura y RTVE han puesto en marcha un 
canal internacional de programación sobre cultura española. ¿Qué le parece?  
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

NAL CULTURAL INTERNACIONAL Y COMUNIDADES AUTÓNOMAS 

L

Muy bien: 
20%Mal: 2%

NS/NC: 
10%

Bien: 68%

 

La división aumenta en cuanto a si este canal debería emitir contenidos sobre las 
Comunidades Autonómicas en su lengua, con un 40% en contra y un 53% a favor. 

u 
lengua (gallego, cata
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 
 

 
¿Y qué le parece que este canal programe contenidos sobre las CCAA en s

lán o vasco)?  

Muy bien: 
10%

Mal: 28%

Muy mal: 
12% NS/NC: 6%

Bien: 43%
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Los más reacios a que se emita programación en alguna de las lenguas autonómicas 
son los mayores de 65, un 55% de los cuáles dice que le parece mal o muy mal. Por 
el contrario, el 58% de los menores de 30 se declara a favor. 
 

Opinión sobre  que el canal programe contenidos sobre las CCAA en sus propios idiomas, 
en función de su edad 

 

58% 56%
60%

36%36%
40%

33%

55%

6% 4%
7% 9%

0%

20%

40%

60%

80%

18-30 31-45 46-64 65 ó más

Bien o muy bien Mal o muy mal NS/NC
 

 
 
También aquellos con estudios universitarios se muestran más entusiastas, llegando 

l 61% (8 puntos por encima de la media). 
 

Opinión so  idiomas, 
en función de su nivel de estudios 

 

a

bre  que el canal programe contenidos sobre las CCAA en sus propios

44%

57%
61%

49%

37% 36%

7% 6%
3%
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Pero la mayor diferencia la encontramos en función de la ideología: el 68% de 
quienes se consideran de izquierda dice que le parece bien o muy bien, mientras que 
el 60% de los de derecha afirma que le parece mal o muy mal. 

Opinión sobre  que el canal programe contenidos sobre las CCAA en sus propios idiomas, 

 

 

en función de su autoubicación ideológica 

68%

48%

38%

25%

49%

60%

7%
3% 2%

0%

20%

40%

60%

80

Izquierda Centro Derecha

%

Bien o muy bien Mal o muy mal NS/NC
 

n relación semejante se da entre los que votaron al PSOE en las últimas elecciones 

O , 

U
generales, con un 64%, y los que lo hicieron por el PP, con un 59% en contra. 
 
 

pinión sobre  que el canal programe contenidos sobre las CCAA en sus propios idiomas
en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 

 

64%

39%

28%
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Aunque para la mayoría, un 71%, prima el interés de España como país sobre los 
derechos de las Comunidades a gestionar su promoción en el exterior de forma 
autónoma.  
 

 
ste tema ¿Con cuál de las siguienteEn relación con e s frases estaría más de 

acuerdo? 
 
- Cada CCAA tiene derecho a promocionarse fuera como le parezca  
- Debería promocionarse España en su conjunto para beneficio de todos los 

españoles  
 

Cada CCAA 
tiene derecho 

a 
promocionars
e fuera : 21%

NS/NC: 8%

Debería 
promocionars
e España en 
su conjunto : 

71%

 
 

 
El % 
en

Opinión sobre que las CCAA se promocionen en el exterior de forma independiente, en 
función de su edad 

 

porcentaje aumenta con la edad, pasando del 67 entre los más jóvenes al 75
tre los mayores de 65. 

 

24% 24% 21%
16%

67% 70% 71% 75%

9% 7% 8% 10%
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Debería promocionarse España en su conjunto para beneficio de todos los
españoles

NS/NC
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La relación es aún más clara con la ideología. El 61% de los entre
izquierda piensan que debería primar la promo

vistados de 
ción de España en su conjunto, 

orcentaje que llega al 80% de los entrevistados de derecha. p
 

Opinión sobre que las CCAA se promocionen en el exterior de forma independiente, en 
función de su autoubicación ideológica 

 

33%

14% 14%

80%

6%
14%

7%
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61%

72%

%

%

%

%

Cada CCAA tiene derecho a promocionarse fuera como le parezca

Debería promocionarse España en su conjunto para beneficio de todos los españoles

NS/NC
 

 
 
Pero el porcentaje más alto se da entre quienes votaron al PP en las elecciones 
generales de 2008, con un 82% (11 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre  que el canal programe contenidos sobre las CCAA en sus propios idiomas, 
en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 

 

26%
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S
VALORACIÓN DEL PLAN DEL GOBIERNO 
 
En cuanto a los avances en la lucha contra las violaciones de los derechos humanos, 
las opiniones están bastante divididas: mientras que un 49% opina que se ha 
avanzado mucho o bastante, un 47% afirma que el progreso ha sido poco o ninguno. 
 

En este año se cumple el 60 aniversario de la Declaración Universal de los 
Derechos Humanos. ¿Cree Vd. que se ha avanzado desde entonces en la 
lucha contra las violaciones de los mismos?  

 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

ITUACION DE LOS DERECHOS HUMANOS EN EL MUNDO Y 

Mucho: 7%

Poco: 44%

Nada: 3%
NS/NC: 4%

Bastante: 
42%

 
 
En la distribución por edades lo más notable es la inversión de los porcentajes que 
se da en el grupo de edad de 45 a 64 años, donde predominan, con un 54%, quienes 
opinan que se ha avanzado “poco” o “nada”. 
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Valoración del avance en la lucha contra las violaciones de los derechos humanos, en función 
de su edad 

50% 51%

41%

56%

45%
49%

54%

38%

5%
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5% 6%
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20%
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70%

18-30 31-44 45-64 65 o más
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Los porcentajes se invierten también entre aquellos que se definen como clase 
media/media-baja, aunque la diferencia en este caso es de sólo 4 puntos. 
 
 

Valoración del avance en la lucha contra las violaciones de los derechos humanos, en 
función de su clase social (subjetiva) 
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Un resultado similar se da entre los entrevistados de izquierda, entre quienes
51% opina que se ha avanzando “poco” o “nada”, y un 46% “b

 un 
astante” o “mucho”. 

funció lógica 

 
Valoración del avance en la lucha contra las violaciones de los derechos humanos, en 

n de su autoubicación ideo
 

46%

56%

51%51%

40%
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En c ber 

nido una gran repercusión: sólo un 14% afirma haber oído hablar de él. 
 

 
El Gobierno ha aprobado un Plan de Derechos Humanos para promover la 
defensa de los mismos en España y el mundo. ¿Había oído hablar de esta 
iniciativa?  

 

uanto al Plan de Derechos Humanos aprobado por el Gobierno parece no ha
te

Sí: 14%NS/NC: 3%

No: 83%
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El conocimiento aumenta ligeramente entre los entrevistados que se declaran de 
izquierda, llegando al 18%, frente al 11% de los de derecha. 

Conocimiento del Plan de Derechos Humanos aprobado por el Gobierno, en función de su 
toubicación ideológica 

 

 

au

18%
12% 11%

80%
83%

88%

2% 5% 2%
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El porcentaje de conocimiento es aún mayor entre los votantes del PSOE, entre 

uienes alcance el 21% (7 puntos por encima de la media). q
 

Conocimiento del Plan de Derechos Humanos aprobado por el Gobierno, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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La idea obtiene, en cualquier caso, un respaldo casi unánime, con un 95% que la 
onsidera buena o muy buena. 

 
- Muy buena 

Buena 

la 

c
 

 
¿Qué opinión le merece? 

- 
- Mala 
- Muy ma

 

Muy buena: 
24%Mala: 1%

Muy mala: 
0%

NS/NC: 4%

Buena: 71%

 

 

l apoyo llega a ser unánime entre los entrevistados con menor nivel de estudios, 
a 

Opinión sobre Plan de Derechos Humanos aprobado por el Gobierno, en función de su 

E
entre quienes prácticamente llega al 100%, para ir bajando hasta el 90% a medid
que aumenta el nivel de estudios. 

nivel de estudios 
 

100% 96%
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0% 0% 3%0%
4% 7%
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EN
 
 
El uir centrales nucleares dobla al de quienes se 
declaran a favor, con un 64 y un 29%, respectivamente.  
 
 

 
¿Estaría a favor o en contra de construir centrales nucleares para producir 
energía?  

 

ERGIA NUCLEAR 

porcentaje en contra de constr

A favor: 29%
NS/NC: 7%

En contra: 
64%

 
 
 
Atendiendo al sexo de los entrevistados, observamos que las mujeres se muestran 
ensiblemente más contrarias que los hombres a la construcción de centrales 

nucle

Valoración de la posibilidad de construir centrales nucleares, en función de su sexo 
 

s
ares, con un 68% (8 puntos más que entre los hombres). 
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También se muestran más reacios quienes sólo tienen estudios primarios, con 

 

Valo  

un 73% de rechazo (9 puntos por encima de la media), mientras que entre 
aquellos con estudios universitarios el porcentaje desciende hasta el 55% (9 
puntos por debajo de la media). 

 
ración de la posibilidad de construir centrales nucleares, en función de su nivel de

estudios 
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La valoración negativa también aumenta a medida que desciende la clase social, 
pasando del 54 al 69%. 
 
 

Valoración de la posibilidad de construir centrales nucleares, en función de su clase 
social (subjetiva) 
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Las diferencia son menores, pero todavía apreciables, en la distribución por 
ideología. Los menos reacios son aquellos que se ubican en el centro de la 
escala, con un 56% en contra y un 39% a favor. 
 

 
Valoración de la posibilidad de construir centrales nucleares, en función de su 

autoubicación ideológica 
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PRIMERA OLEADA  (2 a 16 de Marzo) 
 

SITUACIÓ ERNACIO

ra em pezar,  valoraría la ión internacio n la actualidad: uena, 
ena, bastante m ala o m uy 

C 

N INT NAL 
 
Q1 Pa ¿Cóm o situac

m ala?  
nal e  m uy b

bastante bu

Muy buena Buena Mala Muy m ala NS/ N

1,3 18,2 54,2 25,0 1,3 

 
2 YQ

in
 respecto a ro, ¿cree q jorará, s á igual o e rará la situación 

orará NS/ NC 

l futu ue m e eguir m peo
ternacional?  

Mejorará Seguirá igual Em pe

42,9 31,8 21,7 3,6 

 
Q3 Para ca
del 0 al 10 

da un nal e le voy a leer dígam e, por favor, qué valoración 
le m erece cada una de ellas, siendo 0 m uy m al y 10 m uy bien:   

Media Valorado 
3.1 Gordon Brown, Prim er Minist ro br itánico 4,98 69,3 

88,2 

Hillary Clint cretaria de Estado Norteam ericana 5,50 89,2 

3.4 Ba
 

91,0 

 Pu ist r a 3,73 81,7 

Hugo Cháve sidente de V a 2,14 94,0 

Q3. r 4,03 69,7 

3,81 70,5 

3.9 Raúl Cast ro, Presidente de Cuba 2,53 92,2 

50,6 

 

a de las perso idades qu

 
Q
 
Q3.2 Nicolás 
 

Sarkozy, Presi 5,39 dente de Francia  

Q3.3 on, Se
 
Q  rack Obam a, Presidente de EEUU  7,14 

Q3.5 Vladim ir t in, Primer Min o de Rusi
 
Q3.6 z, Pre enezuel
 

7 C ist ina Fdez. de Kirchner, Presidenta de Argent ina 
 
Q3.8 Dim it r i Medvedev, Presidente de Rusia  
 
Q
  
Q3.10 Vaclav Klaus, Presidente Checo 4,02  
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RELACIONES CON EEUU Y CRISIS INTERNACIONAL 
 

ho Uni l es su opinión sobre los EEUU com o país?  

able 
o 

able able 
Nada 
favorable 

NS/ NC 

Q4 Hablando a ra de Estados dos ¿Cuá

Muy 
favor

Alg
favor

Poco 
favor

12,4 57,8 19,3 6,6 4,0 

 
Q6 ¿Cóm o valora la gest ión de Obam a en el m es que lleva en la Casa Blanca?  

ien  Muy m al NS/ NC Muy b Bien Mal

9,0 75,7 3,4 0,6 11,4 

 
Q7 Voy a leerle una serie de acciones para m ejorar las relaciones de España con los EEUU. 

e si estaría Vd. De acuerdo o esacuerdo:   

NC 

Dígam  en d
 

• Q7.1 Acoger a presos de la pr isión de Guantánam o en España  

De 
acuerdo 

Desacuerdo NS/

29,4 63,1 7,6 

 
• Q7.2 Cont r ibuir  económicam ente a la reconst rucción de Afganistán  

De acuerdo Desacuerdo NS/ NC 

58,0 38,0 4,0 

 
• Q7.3 Cont r ibuir  económicam ente a la reconst rucción de I rak  

De acuerdo Desacuerdo NS/ NC 

55,1 40,9 4,0 

 
• Q7.4 Enviar m ás soldados españoles a Afganistán  

De acuerdo Desacuerdo NS/ NC 

22,9 72,6 4,5 

 
 Q7.5 Ayudar a m ejorar la ón de los hispanos en los EEUU  

e acuerdo Desacuerdo NS/ NC 

• situaci

D

69,3 25,5 5,2 

 
• Q7.6 Mediar ent re EEUU y Cuba  

uerdo Desacuerdo S/ NC De ac  N

61,3 32,3 6,4 

 
• Q7.7 Mediar ent re los EEUU y los países m usulm anes  

De u NC ac erdo Desacuerdo NS/

57,6 35,7 6,7 

 
• Q7.8 Aum entar nuest ra cont r ibución a la OTAN  

De uac erdo Desacuerdo NS/ NC 

45,0 44,9 10,1 
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7.9 C am en EUU  

 do NC 

• Q om prar arm to a los E

De acuerdo Desacuer NS/

10,0 85,9 4,1 

 
7.10 versió m ericana en España  

 do NC 

• Q Facilitar la in n nortea

De acuerdo Desacuer NS/

60,3 32,9 6,7 

 
7.11 pertur  bases norteam ericanas en España  

 do NC 

• Q Perm it ir  la a a de m ás

De acuerdo Desacuer NS/

22,3 70,1 7,6 

 
Q8 ¿Cree Vd. qué los EEUU seguirá siendo la pr imera potencia del mundo después de la 
cr isis financiera internacional o que habrá ot ras?  

Sí, seguirá siendo una 
potencia 

No, habrá ot ras NS/ NC 

73,4 19,8 6,9 

 
De los que han respondido que surgirán ot ras… Q9 ¿Qué ot ras potencias?  

Unión Europea China I ndia Países Árabes Otros NS/ NC 

16,7 40,5 2,4 1,6 5,6 33,3 

 
Q10 ¿Cóm o valora la presencia de España en la próxim a la Cumbre del G-20 en Londres?  

Muy bien Bien Mal Muy m al NS/ NC 

5,9 58,0 12,9 2,3 20,9 

 
Q11 ¿Y cree Vd. que nuest ro país puede hacer mucha, bastante, poca o nada cont r ibución 
a la solución de la cr isis internacional?  

Mucho Bastante Poco Nada NS/ NC 

6,8 29,4 48,5 10,2 5,1 

 
Q12 En su opinión la crisis actual,  ¿se t rata de un problem a coyuntural del capitalism o o es 
una cr isis del sistem a en su conjunto?  

Problem a coyuntural Crisis est ructural Am bos ( No leer)  NS/ NC 

24,7 53,6 14,4 7,2 

 
Q13 Voy a leerle una serie de medidas de las que se ha hablado para solucionar la cr isis 
económ ica. Dígam e si está a favor o en cont ra:   
 

• Q13.1 Nacionalizar los bancos  

A favor En contra NS/ NC 

47,1 37,8 15,1 

 
• Q13.2 Elim inar los paraísos fiscales  

A favor En contra NS/ NC 

80,3 10,5 9,1 

 

 155



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Marzo-Abril de 2009 

 

• Q13.3 Reform ar el sistem

A favor En contra NS/ NC 

a financiero internacional  

88,2 4,8 7,0 

 
• Q13.4 Lim itar los sueldos de los ejecut ivos de los bancos  

En NS/A favor  contra NC 

88,3 7,1 4,6 

 
• Q13.5 Crear bancos que adquieran los fondos tóxicos  

En NS/A favor  contra NC 

40,1 35, 24,63  
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LA GLOBALIZACIÓN 

Q14 Sobre la globalización, es decir,  el intercam bio económ ico, polít ico y cultural ent re los 
, le parece p a o negat iva para…:  

spaña en general  

N N  ni nega

 

países osit iv  
 

• Q14.1 E

Posit iva egat iva i posit iva t iva  NS/ NC 

63,1 14,3 14,1 8,5 

 
• Q14.2 Para los consum idores  

Ne N ni negaPosit iva gat iva i posit iva t iva  NS/ NC 

27, 151,9 3 1,4 9,5 

 
• Q14.3 Los agricultores  

 Negat iva sit iva ni n  Posit iva Ni po egat iva NS/ NC

4 9,1 38,7 1,2 11,0 

 
• Q14.4 Las pequeñas y m edianas em presas  

t iva  ni NS/Posit iva Nega Ni posit iva negat iva NC 

42,7 37,7 10,0 9,6 

 
Q14a A de que las empresas en España cont raten t rabajadores, ¿qué im portancia 

er e

o B te Poco Nada NS/ NC

 la hora 
debe ten
  

l hecho de que sean españoles? 

Much astan  

30,8 36,7 19,8 10,7 2,1 

 
Q14b A la hora de que las empresas en España cont raten t raba  ¿qué cr i e 

ebe prim ar?  

l m ás capacitado 
sobre el m enos 

El español sobre el 
ext ranjero 

Los 
dos 

Ninguno de 
los dos 

NS/ NC 

j adores, ter io cre
que d

E

59,7 24,7 10,5 0,9 4,1 

 
Q15 De las parejas de palabras que le voy a leer dígame cuál asocia más con la 
globalización:   
 

• Q15.1  

Hom ogeneidad cultural Diversidad cultural N inguna Las dos NS/ NC 

24,9 56,6 3,2 5,0 10,4 

 
• Q15.2  

Desigualdad 
económ ica 

I gualdad 
económ ica 

Ninguna Las dos NS/ NC 

26,0 62,2 1,3 2,7 7,8 

 
• Q15.3  

Estado Mercado Ninguna Las dos NS/ NC 

29,2 57,2 1,5 3,6 8,5 
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• Q15.4  

Pro egr so Estancam iento Ninguna Las dos NS/ NC 

71,6 16,9 1,8 2,7 7,0 

 
• Q15.5  

Ninguna Las dos NS/ NC Riqueza Pobreza 

60,4 22,1 3,6 5,8 8,1 

 
  

m ía tura una Las dos NS/ NC 

• Q15.6

Econo Cul Ning

56,3 28,1 0,7 9,0 6,0 

 
• 

ingu NS/ NC 

Q15.7  

Guerra Paz N na Las dos 

23,9 65,4 1,3 3,0 6,3 

 
• Q15.8  

Pequeñas em pre inac dos sas Mult ionales Ninguna Las NS/ NC 

18,1 67,6 0,5 7,1 6,6 

 
• Q15.9  

stado Organism osE  internacionales Ninguna Las dos NS/ NC 

32,6 50,7 0,8 4,7 11,3 

 
• Q15.10  

m enaza Oportunidad Ninguna Las dos NS/ NC A

22,4 63,8 2,2 4,3 7,3 
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Q16 Díg ientes frases:   

  gobi tar l n de pro s
sean de l

e acuerdo Desacuerdo Ni de acuerdo ni desacuerdo NS/ NC 

am e si está de acuerdo o en desacuerdo con las sigu
 

• Q16.1 El erno debería lim i a im portació ductos de paí es que no 
a UE  

D

49,9 36,1 9,5 4,6 

 
• Q16.2 Lo ñoles de os m ir productos españoles para lu ont ra 

la crisis  

De u desacuerdo NS/ NC 

s espa beríam consu char c

ac erdo Desacuerdo Ni de acuerdo ni 

69,3 18,8 8,3 3,6 

 
• Q16.3 El com ercio libre hace que haya m ejores productos disponibles en España 

rdo Ni i de

procedentes del ext ranjero  

De acuerdo Desacue  de acuerdo n sacuerdo NS/ NC 

64,1 20,9 10,1 4,8 

 
• Q16.4 La inm igración es buena para la econom ía de un país  

De acuerdo Desacuerdo Ni de acuerdo ni desacuerdo NS/ NC 

57,4 21,0 16,9 4,6 

 
Q17 Dígam e s
ido a m ás o a

i en su opinión con la glob  una d es cue a 
 m enos:   

• Q17.1 La cr isis financiera  

Mu o enos NS/ NC 

alización cada e las siguient st iones h

 

ch  m ás Algo m ás I gual Algo m enos Mucho m

3 11,6 33,5 4,7 5,6 2,7 11,9 

 
• Q17.2 La d ldad ent re los pa

ucho m ás Algo m ás I gual Algo m enos Mucho m enos NS/ NC 

esigua íses  

M

24,7 38,1 16,7 9,1 1,2 10,1 

 
• Q17.3 Las m ig ternacion

o m ás Algo m ás I gual m enos Mucho m enos NS/ NC 

raciones in ales  

Much Algo 

26,0 40,3 15,1 5,0 1,2 12,4 

 
• Q17.4 La d t ro de lo

Algo m ás I gual Mucho m enos NS/ NC 

esigualdad den s países  

Mucho m ás Algo m enos 

23,5 36,5 18,1 9,0 1,7 11,3 

 
Q17.5 La in egal  

A  Mucho m enos N

• 

Mucho m ás 

migración il

lgo m ás I gual Algo m enos S/ NC 

34,2 37 12,6 0 9,8 5,6 ,5 ,3 

 
• Q17.6 El acceso a bienes de consum o m ás baratos  

Mucho m ás A I gual m enos Mucho m enos Nlgo m ás Algo S/ NC 

24,5 36,5 13,6 12,8 2,4 10,2 
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• Q17.7 La influencia de los ciudadanos en la polít ica  

Mu o Mucho m enos NS/ NC ch  m ás Algo m ás I gual Algo m enos 

29,0 22,0 20,4 5 112,4 ,1 1,0 

 
• Q17.8 El poder de los organismos nacionales  

uc o NS/ NC 

inter

M h m ás Algo m ás I gual Algo m enos Mucho m enos 

39 18,0 218,8 ,0 8,1 ,7 13,4 

 
• Q17.9 La ci ión de capital y la versiones  

Algo m ás I gual Mucho m enos NS/ NC 

rculac s in

Algo m enos Mucho m ás 

18,0 35,7 14,4 13,7 3,7 14,5 

 
• Q17.10 El c culturas s del 

o m ás Algo m ás I gual  m enos Mucho m enos NS/ NC 

onflicto ent re  o civilizacione m undo  

Much Algo

19,7 39,7 19,7 6,1 2,4 12,4 

 
oy a leerle u ncipios o s. Dígame p a uno que im  

ra po un orden justo:

Q18.1 Orga s internacionales tes  

uy
im p t

Nada 
im portante 

NS/ NC 

Q18 V
le at r ibuye pa

na serie de pri
der hablar de 

 valore
 internacional 

ara cad
  

portancia

 
• nism o  fuer

M  
or ante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

43,2 42,2 7,1 2,1 5,5 

 
• Q18.2 Que no haya potencias o p m ás fuertes que ot ros  

uy
im p t

aíses 

M  
or ante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

47,7 36,0 10,4 1,8 4,1 

 
• Q18.3 Que l uedan em i uie in barreras  

NS/ NC 

as personas p

Bastante 

grar a donde q

Poco 

ran s

Nada Muy 
im portante im portante im portante im portante 

48,6 31,9 11,6 3,5 4,4 

 
• Q18.4 Que no haya pobr

Muy 
im portan

Bastante 

e

te im portante im portante 
NS/ NC 

za en el m undo  

Poco 
im portante 

Nada 

78,3 17,7 1,0 0,5 2,5 

 
• Q18.5 Que no haya guerras  

Muy Bastante Poco Nada 
im portante im portante im portante im portante 

NS/ NC 

81,4 14,9 1,1 0,2 2,3 

 
• Q18.6 Que las mujeres tengan los m ism os derechos que los varones  

Muy 
im portante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

80,8 15,4 1,2 0,2 2,3 
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• Q18.7 Que los países r icos ayuden a los pobres  

 portante 
c

im portante 
Nada 
im portante 

NS/ NC 
Muy 
im portante

Bastante 
im

Po o 

80,8 17,3 0,7 0,2 0,9 

 
• Q18.8 Que se respeten en todo el m undo los derechos hum anos  

Muy 
im portante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

84,7 13,8 0,6 0,1 0,8 

 
• Q18.9 Que los países pobres puedan exportar a los r icos sin barreras comerciales  

Muy 
im portante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

75,2 20,7 2,7 0,2 1,2 

 
• Q18.10 Que se respeten todos los valores y culturas  

Muy 
im portante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

79,8 17,9 1,4 0,1 0,8 

 
• Q18.11 Que en todos los países haya dem ocracia  

Muy 
im portante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

78,6 18,5 1,7 0,2 1,1 

 
• Q18.12 Que las m ult inacionales cont r ibuyan al desarrollo de los países en los que 

invierten  

Muy 
im portante 

Bastante 
im portante 

Poco 
im portante 

Nada 
im portante 

NS/ NC 

77,1 20,1 1,5 0,2 1,1 

 
Q19 De las dos frases que le voy a leer a cont inuación, con qué frase estaría m ás de 
acuerdo  

Hay principios universales 
que deberían respetarse 
en todos los pueblos y 
culturas 

Cada pueblo t iene 
principios que debem os 
respetar  aunque sean 
dist intos de los nuestros 

Am bas 
cosas ( no 
leer)  

NS/ NC 

28,1 55,4 12,4 4,1 

 
Q20 En este año se cum ple el 60 aniversario de la Declaración Universal de los Derechos 
Hum anos. ¿Cree Vd. que se ha avanzado desde entonces en la lucha cont ra las violaciones 
de los m ism os?  

Mucho Bastante Poco Nada NS/ NC 

7,4 41,5 44,0 3,4 3,7 
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Q21 Diría Vd. qué los pa  la lucha cont ra la cr isis 
nanciera o por el cont rar io

íses europeos están cooperando en
, cada uno va por su lado  fi

Cooperan 
Cada uno va por su 

NS/ NC 
lado 

28,5 64,8 6,7 
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LA PRESIDENCIA DE LA UE 

Q22 ¿Sabría decirm e qué país preside la UE este sem est re?  

acierta 

 

Acierta No NS/ NC 

18,5 58,3 23,2 

 
Q23 ¿Y sabría Vd.
de 2010?

 rn
  

ta  No acierta NS/ NC 

qué país ocupará la presidencia de tu o de la UE en el pr im er semest re 

Acier

26,3 48,1 25,6 

 
Q24 Espera Vd. que con la presidencia española de 2010:   

• Q24.1 Aumente la influencia de España en la UE  

NS/ NC 

 
 

Sí No 

60,1 27,4 12,6 

 
• Q24.2 La influencia de España en el m undo  

Sí No NS/ NC 

56,2 32,9 11,0 

 
• Q24.3 Se fortalezca la UE  

Sí No NS/ NC 

57,3 28,8 13,8 

 
• Q24.4 Se est rechen relaciones de Europa con Am érica Lat ina  

Sí No NS/ NC 

76,0 11,9 12,1 

 
• Q24.5 Se est rechen relaciones de UE con los EEUU  

Sí No NS/ NC 

70,5 15,9 13,5 

 
Q25 España ha propuesto una serie de objet ivos para nuest ra presidencia de la UE en 
2010, ¿le parecen cada uno de estos tem as, m uy, bastantes, pocos o nada importantes?  
 

• Q25.1 I gualdad de género  

Muy Bastante Poco Nada NS/ NC 

59,3 30,8 6,1 1,4 2,4 

 
• Q25.2 Potenciar las relaciones con los EEUU  

Muy Bastante Poco Nada NS/ NC 

48,6 36,7 10,0 1,3 3,4 
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• 

Muy Bastante Poco N

Q25.3 Lucha cont ra la crisis financiera internacional  

ada NS/ NC 

70,7 22,5 3,5 0,3 2,9 

 
Q26  d ía la m ás importante?  

ro 

Po
relaciones con los 
EE

NS/ NC 
t ra is 

inanciera internacional 

 Y e las t res, ¿cuál ser

I gualdad de 
géne

tenciar  las 

UU 

Lucha con la cr is
f

23,7 4,2 5,0 67,1 

 
Q27 ¿Cree Vd. qué el nst it Lisboa ificarse en todos los 

a UE?  

í, en todos En la  m ayoría No NS/ NC 

Tratado Co ucional (de )  conseguirá rat
países de l

S

10,7 28,0 23,7 37,7 
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VALORACIÓN DE LAS TROPAS ESPAÑOLAS EN MISIONES 
INTERNACIONALES 

ra la presenci as españolas en…?  

it Posit iva ga Muy negat iva NS/ NC 

 
Q28 ¿Cóm o valo a de t rop
 

• Q28.1 Afganistán  

Muy pos iva Ne t iva 

5,6 40,0 41,4 9,8 3,2 

 
• Q28.2 Líbano  

Muy posit Posit iva ga Muy negat iva NS/ NC iva Ne t iva 

5,1 38,7 42,2 9,8 4,2 

 
• Q28.3 República Dem ocrát ica del Congo  

Muy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva NS/ NC 

5,1 40,0 39,9 9,8 5,1 

 
• Q28.4 Chad  

Muy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva NS/ NC 

38,5 405,3 ,0 9,8 6,3 

 
• Q2 snia, Ko avi8.5 Bo sovo, ex-Yugosl a  

Muy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva NS/ NC 

6,0 39,5 40,5 9,3 4,7 

 
• Q2 éano Í n on ratas alia)   

uy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva NS/ NC 

8.6 Oc dico (c t ra pi )  (Som

M

7,1 40,5 37,7 9,5 5,1 

 
Q29 P
 

or lo que abe, ¿ent rañan peligro para opas españolas…?  

• Q29.1 Afganistán  

Ud. s  las t r

Mucho Bastante Poco Nada NS/ NC 

31,2 55,5 9,1 1,2 3,0 

 
• Q29.2 Líbano  

Mucho Bastante Poco Nada NS/ NC 

28,4 53,8 13,1 1,3 3,3 

 
• Q29.3 República Dem ocrát ica del Congo  

Mucho Bastante Poco Nada NS/ NC 

26,9 53,2 13,1 2,0 4,8 
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• Q29.4 Chad  

Mucho Bastante Nada / NC Poco  NS

26,6 52,8 1,8 13,1 5,6 

 
• Q29.5 Bosnia, Kosovo, ex-Yugoslavia 

stante Nada / NC Mucho Ba Poco  NS

25,1 48,3 1 4,3 19, 3,2 

 
• Q29.6 Océano Í ndico (cont ra piratas)  (Som alia)   

stante Nada / NC Mucho Ba Poco  NS

27,1 53,8 2,2 13,3 3,7 

 
Q30 El os en operaciones en el exterior. ¿Qué 

rece esta d   
Gobierno ha supr im ido el lím ite de soldad

opinión le m e ecisión?

Muy buena Buena Mala Muy m ala NS/ NC 

6,3 45,0 27,4 8,6 12,6 

 
to a las t ropas españolas sión en ¿qué influ e que 
estabilidad editerrán riente P

ho Bastante o Nada / NC 

Q30a Respec
t iene para la 

en m i
eo y O

 El Líbano, 
róxim o?  

encia cre
 en el M

Muc Poc  NS

6,8 28,3 32,9 8,2 23,9 

 
Q30b Y el problema de la piratería en aguas de Somalia, ¿cree Vd. que afecta mucho, 

 o nad interes

Nada NS/ NC 

bastante, poco a a la seguridad y los es de España?  

Mucho Bastante Poco 

11,5 45,3 18,8 4,9 19,4 

 
Q31 Y respecto a las t ropas españolas en Afganistán, ¿cree Vd. que se deberían…?  

Mantener Aum entar Dism inuir  Ret irar  com pletam ente NS/ NC 

31,1 4,0 18,8 39,7 6,5 

 
Q32 En su opinión, ¿quién va ganando en Afganistán?  

Talibanes, terroristas Fuerzas internacionales Ninguno NS/ NC 

22,8 19,8 29,7 27,7 

 
Q33 Y en las Fuerzas Arm adas internacionales, ¿Quién dir ía Vd. que m anda?  

OTAN EEUU La Unión Europea Todos Ninguno NS/ NC ONU 

20,6 53,2 2,2 6,3 3,0 13,0 1,8 

 
Q34 ¿Cóm o valora la situación en Afganistán en estos aspectos?:   
 

• Q34.1 Nivel de bienestar de de la población civil  

Muy buena Buena Mala Muy m ala NS/ NC 

1,7 2,3 42,4 43,9 9,8 
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• Q34.2 Estabilidad del gobiern

uy buena Buena Mala Muy m ala NS/ NC 

o  

M

1,2 3,7 46,3 37,7 11,1 

 
• Q34.3 Seguridad y orden público  

uena a la  y m ala NC Muy b Buen Ma Mu NS/

1,2 2,3 43,2 43,4 10,0 

 
• Q34.4 Situación de la m ujer  

Muy buena Buena Mala Muy m ala NS/ NC 

1,7 0,7 30,7 58,1 8,8 

 
• Q34.5 Cont rol de la producc

Muy buena Buena 

ió

/ N

n de drogas  

Mala Muy m ala NS C 

1,3 1,8 38,7 43,0 15,1 

 
•  Q34.6 Relaciones ent re etnias y grupos religiosos  

 NS/ NC Muy buena Buena Mala Muy m ala

1,3 2,2 40,4 42,5 13,6 

 
Q35 Hay quienes opinan que se debe seguir com o hasta ahora en Afganistán con la 

st rategia de seguridad y reconst rucción, ot ros que se necesita una nueva est rategia de 

NS/ NC 

e
fortalecim iento inst itucional y cooperación al desarrollo. ¿Qué opina?  

Seguir  igual Nueva est rategia N inguna ( no leer)  

11,5 67,1 4,3 17,1 
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MISCELÁNEA 
 
Q36 Recientem rcha un canal 
internacional de

ente el Ministerio de Cultura y RTVE han puesto en m a
 program ación sobre cultura española. ¿Qué le parece?  

Muy bien Bien Mal Muy m al NS/ NC 

19,7 67,7 2,3 0,3 10,0 

 
r ue e contenidos sobre las CCAA en su lengua 

, ca

Muy bien Bien Mal Muy m al NS/ NC 

Q37 ¿Y qué le pa ece q  este canal program
(gallego talán o vasco)?  

9,8 43,4 28,4 12,3 6,1 

 
Q38 En relación con este tem a ¿Con cuál de las siguientes frases estaría m ás de acuerdo?  

prom ocionarse fuera com o le 
 

narse España en 
su conjunto para beneficio de todos 
los españ

NS/ NC 
Cada CCAA t iene derecho a Debería  p

parezca

rom ocio

oles 

21,1 70,6 8,3 

 
Q39 ¿Cuál le parece que es una am enaza m ayor para España?  

ETA El Terrorism o internacional Los dos Ninguno NS/ NC 

33,9 15,1 48,6 1,3 1,1 

 
 
Q40 El Gobierno ha aprobado un Plan de Derechos Hum anos para prom over la defensa de 
los m bía oído hablar de esta iniciat iva?  ism os en España y el m undo. ¿Ha

Sí No NS/ NC 

13,8 82,8 3,4 

 
Q41 ¿Qué opinión le m erece?  

 Mala Muy m ala NS/ NC Muy buena Buena

23,8 71,4 1,2 -  3,6 

 
Q42 El presid e ug vez ha g n referéndum  que le perm it irá 
presentarse a la reelección. ¿Qué le parece?  

ente ven zolano H o Chá anado u

Muy bien Bien Mal Muy m al NS/ NC 

0,7 10,5 39,5 42,6 6,7 

 
Q43 ¿Estaría a favor o en cont ra de const ruir  cent rales nucleares para producir energía?  

A favor En contra NS/ NC 

29,3 63,9 6,7 
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SEGUNDA OLEADA (14 A 17 DE ABRIL) 

uncio de la ret irada de las t ropas españolas de 
Kosovo? 

 m al Ns/ Nc 

16,2%  54,8%  15,7%  3,5%  9,8%  

as t ropas beneficia o perjudica a las relaciones de España 
con EEUU? 

ic

Q1 Para em pezar, ¿cóm o valora el an

Muy bien Bien Mal Muy

Q2 ¿Cree que esta ret irada de l

Benef ia  Perjudica 
Ni beneficia  ni 
perjudica 

Ns/ Nc 

Q3 ¿Qué valoración hace Vd. de los resultados de los siguientes acontecim ientos 
u it i a o muy negat iva?:   

• 1 La cumbre del

Muy posit iva

15,0%  43,0%  28,0%  14,0%  

internacionales, m y pos va, posit iva, negat iv

Q3.  G20 en Londres 

 Posit iva Negat iva Muy negat iva Ns/ Nc 

,0 17 17,2%  

• Q3.2 La cum bre de la OTAN 

Muy posit iva

3,5%  61 %  ,3%  1,0%  

 Posit iva Negat iva Muy negat iva Ns/ Nc 

,8%  55,5%  17,3%  0,8%  23,5%  

• Q3.3 La cum bre UE-EEUU 

Muy posit iva

2

 Posit iva Negat iva Muy negat iva Ns/ Nc 

6,3%  58,0%  13,7%  1,0%  21,0%  

Q4 ¿Qué valoración hace Vd. m uy posit iva, posit iva, negat iva o m uy negat iva de la 
part icipación de España en…?:   

• Q4.1 La cumbre del G20 en Londres 

Muy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva Ns/ Nc 

7,2%  62,0%  15,2%  1,8%  13,8%  

• Q4.2 La cum bre de la OTAN 

Muy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva Ns/ Nc 

5,2%  61,8%  14,5%  1,7%  16,8%  

• Q4.3 La cum bre UE-EEUU 
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Muy posit iva Posit iva Negat iva Muy negat iva Ns/ Nc 

6,0%  64,2%  12,7%  1,3%  15,8%  

Q5 En com paración con la cum bre de Washington, en cuanto a los resultados, ¿diría Vd. 
que la de Londres ha ido m ejor o peor? 

Mejor I gual Peor Ns/ Nc 

38,3%  21,5%  13,3%  26,8%  

Q6 ¿Cree Vd. que la cum bre de Londres puede cont r ibuir  a solucionar la cr isis financiera 
m ucho, bastante, poco o nada? 

Mucho Bastante Poco Nada NS/ NC 

5,3%  27,7%  45,2%  13,0%  8,8%  

Q7 ¿Cóm o valora Vd. la nueva est rategia de la OTAN de fortalecim iento inst itucional y 
cooperación al desarrollo para Afganistán? 

Muy bien Bien Mal Muy m al Ns/ Nc 

4,3%  55,2%  13,8%  2,2%  24,5%  

Q8 ¿Qué le parece el envío de t ropas españolas para apoyar las elecciones afganas? 

Muy bien Bien Mal Muy m al Ns/ Nc 

4,8%  41,0%  39,2%  5,7%  9,3%  
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